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QID : 301 - Which of the following is not a characteristic of ‘Sensory Motor Stage’ of cognitive
development of a child?

ନମି�ସ� େକଉଁଟ ିଶିଶୁର ସଂ�ାନା�କ ବକିାଶର 'ସଂେବଦୀ େପ�ରକ ସ�ର'ର ଏକ େବୖଶିଷ�� ନୁେହ ଁ?

Options:

1) Imitative behaviour
ଅନୁକରଣୀୟ ବ�ବହାର 
2) Language development
ଭାଷା ବକିାଶ 
3) Learning through senses
ଇ�ି�ୟ ଦ� ାରା ଶି�ା 
4) Reflex plays a crucial role
ପ�ତବି�� ଏକ ମୁଖ� ଭ� ମିକା ଗ�ହଣ କେର

Correct Answer:  2)   Language development
ଭାଷା ବକିାଶ

Candidate Answer:   2)  Language development
ଭାଷା ବକିାଶ

 

QID : 302 - Read the following statements and identify the correct one:
[I] “Cognitive development is independent of language”- Piaget,
[II] "Language is essential for cognitive development” - Vygotsky

ନମି�  ବକ�ବ� ଗଡୁକୁି ପଢ ିଠି� ଉ�ର ବାଛ:
[I] “ସଂ�ାନା�କ ବକିାଶ ଭାଷା ଉପେର ନଭି�ରଶୀଳ ନୁେହଁ” – ପିଆେଜ,
[II] “ସଂ�ାନା�କ ବକିାଶ ପାଇଁ ଭାଷା ଗରୁ� ତ�ପୂ�� ଅେଟ” - ଭ�େଗାସି�

Shift- 3rd

Date- 6-Aug-2019

Paper- 1

http://202.191.140.165/otetmay19/ccgsa_sep19/login.php?appid=12b748051c486160c4e32c1ca0be04e5
http://202.191.140.165/otetmay19/ccgsa_sep19/process.php?appid=12b748051c486160c4e32c1ca0be04e5&q=OWFiZGI1YTFlZTk3OWIyOTBhYjY3YjBmNzllZDY1MjZ8MTgxMjIxMTE1MHwwNjA4MjAxOQ==
http://202.191.140.165/otetmay19/ccgsa_sep19/challenge_list.php?appid=12b748051c486160c4e32c1ca0be04e5&q=OWFiZGI1YTFlZTk3OWIyOTBhYjY3YjBmNzllZDY1MjZ8MTgxMjIxMTE1MHwwNjA4MjAxOQ==
http://202.191.140.165/otetmay19/ccgsa_sep19/challenge.php?appid=12b748051c486160c4e32c1ca0be04e5&q=OWFiZGI1YTFlZTk3OWIyOTBhYjY3YjBmNzllZDY1MjZ8MTgxMjIxMTE1MHwwNjA4MjAxOQ==


Options:

1) [I] correct and [II] wrong
[I] ଠି� ଓ [II] ଭ� � 
2) [I] wrong and [II] correct
[I] ଭ� ଲ ଓ [II] ଠି� 
3) Both [I] and [II] correct
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଠି� 
4) Both [I] and [II] wrong
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଭ� �

Correct Answer:  3)   Both [I] and [II] correct
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଠି�

Candidate Answer:   1)  [I] correct and [II] wrong
[I] ଠି� ଓ [II] ଭ� �

 

QID : 303 - A teacher in her primary class often enacts the play/story for her students. Such
enactments help:

ଜେଣ ଶି�କ ପ�ାଥମିକ େଶ�ଣୀେର ଏକ ଏକା��କା/ଗଳ� କୁ ଅଭ�ନୟ ମା�ମେର ଦଶ�ାଇଥାଏ । ଏହପିରି ଅଭ�ନୟ େକଉଁଥ�େର ସାହାଯ� କେର ?

Options:

1) Children to come regularly to school
ପିଲାମାେନ ସବୁଦନି ବଦି�ାଳୟକୁ ଆସନି� 
2) Visual presentation helps to captivate the interest of students
ଦୃଶ�ା�କ ପ�ଦଶ�ନ ଦ� ାରା ପିଲାମାନ�ର ଆଗ�ହ ଲାଗି ରହଥିାଏ 
3) Students to create their own stories
ପିଲାମାେନ େସମାନ�ର ନଜିର ଗଳ�  ସୃଷି� କରନି� 
4) It does not at all make any impact on the children.
ଏହା ପିଲାମାନ� ଉପେର େକୗଣସ ିପ�ଭାବ ପକାଏ ନାହ� ।

Correct Answer:  2)   Visual presentation helps to captivate the interest of students
ଦୃଶ�ା�କ ପ�ଦଶ�ନ ଦ� ାରା ପିଲାମାନ�ର ଆଗ�ହ ଲାଗି ରହଥିାଏ

Candidate Answer:   2)  Visual presentation helps to captivate the interest of students
ଦୃଶ�ା�କ ପ�ଦଶ�ନ ଦ� ାରା ପିଲାମାନ�ର ଆଗ�ହ ଲାଗି ରହଥିାଏ

 

QID : 304 - Who was the first person to use the term “learning curve”?

"ଲ���୍ କଭ�" ଶ� ପ�ଥେମ କିଏ ବ�ବହାର କରିଥ�େଲ ?



Options:

1) Herman Ebbinghaus
ହମ�ା� ଏବ�ି� 
2) Wilhelm Wundt
ୱ�ଲେହଲ�  ଉ�� 
3) Charles Horton Cooley
ଚାଲ�� ହଟ�� କୁଲ� 
4) Jean Piaget
ଜି� ପିଆେଜ

Correct Answer:  1)   Herman Ebbinghaus
ହମ�ା� ଏବ�ି�

Candidate Answer:   4)  Jean Piaget
ଜି� ପିଆେଜ

 

QID : 305 - Who believes that human genes are redundant and play no role in child’s development and
growth?

କିଏ ବଶି�ାସ କରନି�େଯ ମାନବର ଗଣୁସୂତ� ଅଥ�ୀନ ଅଟନି� ଓ ଶିଶୁର ବକିାଶ ଓ ବୃ�ିେର େକୗଣସ ିପ�ଭାବ ପକାନି� ନାହ� ?

Options:

1) J.B. Watson
େଜ. ବ.ି ୱାଟସ� 
2) Vygotsky
ଭ�େଗାସି� 
3) Jerome Bruner
େଜେରା� ବ�� ନ� 
4) John Dewey
ଜ� ଡ� �ଇ

Correct Answer:  1)   J.B. Watson
େଜ. ବ.ି ୱାଟସ�

Candidate Answer:   1)  J.B. Watson
େଜ. ବ.ି ୱାଟସ�

 

QID : 306 - Metacognition refers to:

�ାନାତୀତ ବା େମଟାକଗି�ସ� କଣ ଦଶ�ାଏ ?



Options:

1) A cognition which is not in anybody’s control.
ଏକ �ାନ ଯାହା କାହାର ନୟିନ�ଣେର ନଥାଏ 
2) When one is not aware of one’s own thinking.
େଯେତେବେଳ ଜେଣ ନଜିର ଚନି�ନ ବଷିୟେର ଅବଗତ ନଥାଏ 
3) It is an individual’s recognition of knowledge and control of own cognitive system
ଏହା ଜଣ�ର �ାନର ଚ�ିଟ ଅେଟ ଓ ନଜିର �ାନତନ� କୁ ନୟିନ�ଣ କେର 
4) It is a thinking in one’s sub-conscious mind.
ଏହା ଜଣ�ର ଅବେଚତନ ମସି�ଷ�ର ଚନି�ନ

Correct Answer:  3)   It is an individual’s recognition of knowledge and control of own cognitive
system
ଏହା ଜଣ�ର �ାନର ଚ�ିଟ ଅେଟ ଓ ନଜିର �ାନତନ� କୁ ନୟିନ�ଣ କେର

Candidate Answer:   2)  When one is not aware of one’s own thinking.
େଯେତେବେଳ ଜେଣ ନଜିର ଚନି�ନ ବଷିୟେର ଅବଗତ ନଥାଏ

 

QID : 307 - The process of Teaching-Learning is considered fulfilled if:

କଣ େହେଲ ଶି�ଣ ପ�କି�ୟା ସ�ୂ�� େହଲା େବାଲ� କୁହାଯିବ ?

Options:

1) All the students are taking participation in the classroom teaching
ସମସ� ଛାତ� େଶ�ଣୀଗହୃ ଶି�ାଦାନେର ଭାଗ େନେଲ 
2) All students are scoring good marks
ସମସ� ଛାତ� ଭଲ ମାକ� ରଖ�େଲ 
3) All students are present everyday
ସମସ� ଛାତ� ସବୁଦନି ଉପସି�ତ ରହେିଲ 
4) All students complete the homework given.
ସମସ� ଛାତ� ଦଆିଯାଇଥ�ବା ଘରପାଠ କରିେଲ ।

Correct Answer:  1)   All the students are taking participation in the classroom teaching
ସମସ� ଛାତ� େଶ�ଣୀଗହୃ ଶି�ାଦାନେର ଭାଗ େନେଲ

Candidate Answer:   1)  All the students are taking participation in the classroom teaching
ସମସ� ଛାତ� େଶ�ଣୀଗହୃ ଶି�ାଦାନେର ଭାଗ େନେଲ

 

QID : 308 - Which of the following is not the characteristic of Piaget theory of learning?

ନମି�ସ� େକଉଁଟ ିପିଆେଜ� ଶି�ା ସ�ିାନ�ର ଏକ େବୖଶିଷ�� ନୁେହଁ ?



Options:

1) Peer tutoring
ସା�ମାନ� ଦ� ାରା ଶି�ା ଗ�ହଣ 
2) Equilibrium
ସମାନତା 
3) Assimilation
ଆ�ୀକରଣ 
4) Accommodation
ଉପେଯାଜନ

Correct Answer:  1)   Peer tutoring
ସା�ମାନ� ଦ� ାରା ଶି�ା ଗ�ହଣ

Candidate Answer:   1)  Peer tutoring
ସା�ମାନ� ଦ� ାରା ଶି�ା ଗ�ହଣ

 

QID : 309 - Which among the following is not true of Zone of Proximal Development (ZPD)?

ସମୀପ ଦୂରାଭ�ମୁଖୀ ବକିାଶ ଅ�ଳ (ZPD) ସ�କ�େର ନମି�ସ� େକଉଁଟ ିସତ� ନୁେହଁ ?

Options:

1) Guidance is given to the child so that he can reach maximum potential
ଶିଶୁକି ମାଗ�ଦଶ�ନ କରାଯାଏ େଯପରିକି େସ ତାର ସବ�ାଧ�କ ଦ�ତା ହାସଲ କରିପାରିବ 
2) It is point at which a child has partly mastered a skill but can act more effectively with the
assistance of a more skilled adult or peer
ଏହା େସହ ିସ�ାନ େଯଉଁଠାେର ଜେଣ ଶିଶ ୁଏକ େକୗଶଳ ଉପେର ଆଂଶିକ ଭାବେର ଦ�ତା ହାସଲ କରିଥାଏ କି��  ଅଧ�କ ଦ� ବୟସ� େଲାକ ବା
ବ�ୁ� ସହାୟତାେର ଅଧ�କ ଭଲଭାବେର ଦ�ତା ପ�ଦଶ�ନ କରିଥାଏ 
3) Teacher plays the role of the ‘knowledgable other’
ଶି�କ 'ଅନ�ଜେଣ �ାନୀ'ର ଭ� ମିକା ଗ�ହଣ କରନି� 
4) The zone is same for each individual child
ଏହ ିେଜା� ସବୁ ପିଲା� ପାଇଁ ସମାନ ଅେଟ

Correct Answer:  4)   The zone is same for each individual child
ଏହ ିେଜା� ସବୁ ପିଲା� ପାଇଁ ସମାନ ଅେଟ

Candidate Answer:   1)  Guidance is given to the child so that he can reach maximum potential
ଶିଶୁକି ମାଗ�ଦଶ�ନ କରାଯାଏ େଯପରିକି େସ ତାର ସବ�ାଧ�କ ଦ�ତା ହାସଲ କରିପାରିବ

 

QID : 310 - The three stages of Bruner’s cognitive learning modes are:

ବ�� ନର� ସଂ�ାନା�କ ଶି�ା ତେିନାଟ ିସ�ର କଣ ଅେଟ ?



Options:

1) Enactive representation- Iconic Representation-Symbolic Representation
ସକି�ୟ ଉପସ�ାପନ - େଚୖତି�କ ଉପସ�ାପନ - ସାଂେକତକି ଉପସ�ାପନ 
2) Iconic Representation- Enactive Representation- Symbolic Representation
େଚୖତି�କ ଉପସ�ାପନ - ସକି�ୟ ଉପସ�ାପନ - ସାଂେକତକି ଉପସ�ାପନ 
3) Enactive Representation- Symbolic Representation-Iconic Representation
ସକି�ୟ ଉପସ�ାପନ - ସାଂେକତକି ଉପସ�ାପନ - େଚୖତି�କ ଉପସ�ାପନ 
4) Symbolic Representation- Iconic Representation- Enactive Representation
ସାଂେକତକି ଉପସ�ାପନ - େଚୖତି�କ ଉପସ�ାପନ - ସକି�ୟ ଉପସ�ାପନ

Correct Answer:  1)   Enactive representation- Iconic Representation-Symbolic Representation
ସକି�ୟ ଉପସ�ାପନ - େଚୖତି�କ ଉପସ�ାପନ - ସାଂେକତକି ଉପସ�ାପନ

Candidate Answer:   3)  Enactive Representation- Symbolic Representation-Iconic Representation
ସକି�ୟ ଉପସ�ାପନ - ସାଂେକତକି ଉପସ�ାପନ - େଚୖତି�କ ଉପସ�ାପନ

 

QID : 311 - Parents, often, offer gifts to their children to make them do certain work. This kind of
behaviour falls under which level of child’s moral development?

ପିତାମାତା ପ�ାୟତଃ େସମାନ�ର ପିଲାମାନ�ୁ ନ�ି�ଷ� କାଯ�� କରିବା ପାଇ ଁକିଛ ିଉପହାର େଦଇଥାନି� । ଏହା ଶିଶୁର େକଉଁ ସ�ରୀୟ େନୖତକି
ବକିାଶକୁ ଦଶ�ାଏ ?

Options:

1) Pre-conventional
ପ�ା�-ପାର�ରିକ 
2) Conventional
ପାର�ରିକ 
3) Post-conventional
ଉ�ର-ପାର�ରିକ 
4) Unconventional
ଅଣପାର�ରିକ

Correct Answer:  1)   Pre-conventional
ପ�ା�-ପାର�ରିକ

Candidate Answer:   1)  Pre-conventional
ପ�ା�-ପାର�ରିକ

 

QID : 312 - Child-centred education system focusses on:

ଶିଶୁ-େକୖ�� ୀକ ଶି�ା ବ�ବସ�ା କାହା ଉପେର �ାନ ଦଏି େଦଇଥାଏ?



Options:

1) Child’s likes and dislikes in terms of food as well
ପିଲାର ପସ� ଓ ନାପସ�  ଖାଦ� ଉପେର 
2) Child’s IQ level
ପିଲାର IQ ସ�ର 
3) Individuality and curiosity of child
ପିଲାର େବୖଶିଷ��ତା ଓ ଆଗ�ହ 
4) Child’s family life
ପିଲାର ପାରିବାରିକ ଜୀବନ

Correct Answer:  3)   Individuality and curiosity of child
ପିଲାର େବୖଶିଷ��ତା ଓ ଆଗ�ହ

Candidate Answer:   3)  Individuality and curiosity of child
ପିଲାର େବୖଶିଷ��ତା ଓ ଆଗ�ହ

 

QID : 313 - “Subject your child, therefore, only to a dependence on circumstances, you will then follow
the order of the nature in the progress of his education”. Above are the views of famous educationist,
Jean Rousseau on child education. What does he want to say here?

“େତଣୁ, ପରିସି�ତ ିଉପେର ନଭି�ରଶୀଳତା ପାଇଁ ନଜି ପିଲାକୁ ଶାସତି କର�� ; ଏହାପେର ତ� େମ ପିଲାର ଶି�ାର ବକିାଶେର ପ�କୃତରି କ�ମକୁ
ଅନୁସରଣ କରିବ ।” ଏହା ପ�ସ�ି ଶି�ାବ�ି ଦ�ି ର� େସା�ର ମତ ଅେଟ । େସ ଏଠାେର କଣ କହବିାକୁ ଚା�ଁଛନି� ?

Options:

1) Children should, once in a year, be taken for a trip to natural scenery.
ପିଲା ବଷ�କୁ ଥେର ପ�ାକୃତକି ଦୃଶ�ଥ�ବା ସ�ାନକୁ ବୁଲ�ଯିବା ଉଚ�ି 
2) Children should learn through experience rather than textbook learning
ପିଲାମାେନ ପାଠ�ପୁସ�କ ପଢା ବ�ତୀତ ଅଭ��ତାର�  ଶିଖ�ବା ଉଚ�ି 
3) Children should be left free to take a trip in nature.
ପିଲାମାେନ ପ�ାକୃତକି ସ�ାନକୁ ଯିବା ପାଇଁ ସ�ାଧୀନ େହବା ଉଚ�ି 
4) Children should not be compelled to study.
ପିଲାମାନ�ୁ ପଢବିା ପାଇଁ ବା� କରାଯିବା ଉଚ�ି ନୁେହଁ ।

Correct Answer:  2)   Children should learn through experience rather than textbook learning
ପିଲାମାେନ ପାଠ�ପୁସ�କ ପଢା ବ�ତୀତ ଅଭ��ତାର�  ଶିଖ�ବା ଉଚ�ି

Candidate Answer:   2)  Children should learn through experience rather than textbook learning
ପିଲାମାେନ ପାଠ�ପୁସ�କ ପଢା ବ�ତୀତ ଅଭ��ତାର�  ଶିଖ�ବା ଉଚ�ି

 

QID : 314 - Which of the following is not a Montessori method of early childhood education?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  କଣ  ମେଣ�ସରି ପ�ତରି ପ�ାର�ିକ ଶି�ା ନୁେହ ଁ?



Options:

1) One can learn things only by his/her own self
ଜେଣ େକବଳ ନଜିଦ� ାରା ଶି�ା ଗ�ହଣ କରିପାରିବ 
2) One has natural desire to learn
ପିଲାର ଶି�ାଗ�ହଣ କରିବା ପ�ତ ିପ�ାକୃତକି ଆଗ�ହ ଥାଏ 
3) Mind of a young child absorbs information from the nature
ଜେଣ େଛାଟ ପିଲାର ମୁ� ପ�କୃତରି�  ଶି�ା ଗ�ହଣ କରିଥାଏ 
4) A teacher directly influences a child’s personality
ଜେଣ ଶି�କ ପିଲାର ବ�କି�ତ� କୁ ପ�େତ�� ଭାବେର ପ�ଭାବତି କରନି�

Correct Answer:  4)   A teacher directly influences a child’s personality
ଜେଣ ଶି�କ ପିଲାର ବ�କି�ତ� କୁ ପ�େତ�� ଭାବେର ପ�ଭାବତି କରନି�

Candidate Answer:   1)  One can learn things only by his/her own self
ଜେଣ େକବଳ ନଜିଦ� ାରା ଶି�ା ଗ�ହଣ କରିପାରିବ

 

QID : 315 - Read the following statements and identity the correct one :
[I] Learning is a process of interaction between what is known and what is to be learnt,
[II] Learning is a metacognitive process.

ନମି�େର ଥ�ବା  ବକ�ବ�କୁ ପଢ ିଠି� େକଉଁଟ ିତାହା ବାଛ��  :
[I] ଶି�ା େହଉଛ ିଏକ ପ�କି�ୟା େଯଉଁଥ�େର ଯାହା ଜଣା ଅଛ ିଓ ଯାହା ଜଣାନାହ� , ତାହା ମ�େର ପାରସ�ରିକ ସ�କ� ।
[II] ଶି�ା ଗ�ହଣ କରିବା ଏକ �ାନାତୀତ ପ�କି�ୟା ।

Options:

1) [I] correct and [II] wrong
[I] ଠି� ଓ [II] ଭ� � 
2) [I] wrong and [II] correct
[I] ଭ� � ଓ [II] ଠି� 
3) Both [I] and [II] correct
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଠି� 
4) Both [I] and [II] wrong
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଭ� �

Correct Answer:  3)   Both [I] and [II] correct
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଠି�

Candidate Answer:   3)  Both [I] and [II] correct
ଉଭୟ [I] ଓ [II] ଠି�

 

QID : 316 - Teachers often use the process of ‘activating-prior knowledge’ at the beginning of a new
topic. What is not the reason to do so?

ଏକ ନୂଆ ବଷିୟ ଆର� କରିବା ପୂବ�ର�  ଶି�କ ‘ପୂବ� �ାନକୁ ସକି�ୟ‘ କରାଇଥାନି� । ଏହାର କାରଣ କଣ ଅେଟ ?



Options:

1) To judge the students as intelligent and dumb
ପିଲାମାନ�ୁ ବୁ�ିମାନ ଓ ମୁଖ� େବାଲ� ବେିବଚନା କରିବାକୁ 
2) To ease the task of teaching the entire topic herself
ପୁରା ବଷିୟ ପଢାଇବାର କାଯ��କୁ ସହଜ କରିବାକୁ  
3) Draw out from the children what they already know, even if they do not realise that they know it
ଯଦଓି ପିଲାମାେନ ଜାଣଛିନି� େବାଲ� ଅବଗତ ନଥାନି� , ତଥାପି ପିଲାମାେନ ଆଗର�  କଣ ଜାଣଛିନି� ତାହା ବାହାର କରିବା 
4) To make learning-teaching a two-way process
ଶି�ାଗ�ହଣ ଓ ଶି�ାଦାନକୁ ଏକ ଦି� ପା�ିକ ପ�କି�ୟା କରିବାକୁ

Correct Answer:  1)   To judge the students as intelligent and dumb
ପିଲାମାନ�ୁ ବୁ�ିମାନ ଓ ମୁଖ� େବାଲ� ବେିବଚନା କରିବାକୁ

Candidate Answer:   3)  Draw out from the children what they already know, even if they do not realise
that they know it
ଯଦଓି ପିଲାମାେନ ଜାଣଛିନି� େବାଲ� ଅବଗତ ନଥାନି� , ତଥାପି ପିଲାମାେନ ଆଗର�  କଣ ଜାଣଛିନି� ତାହା ବାହାର କରିବା

 

QID : 317 - Who propounded the ‘Classical Conditioning’ theory of learning?

ଶି�ାର ' କ� ାସକିା�  କ�ସିନଂି' ସ�ିାନ� କିଏ ଦଶ�ାଇଥ�େଲ ?

Options:

1) B.F.Skinner
ବ.ି ଏ�. ସି�ନ� 
2) Ivan Pavlov
ଇଭା� ପାଭଲ� 
3) E.L.Thorndike
ଇ. ଏ�. ଥ��ଡାଇ� 
4) Robert Mills Gagne
ରବଟ� ମିଲ�  େଗ�୍

Correct Answer:  2)   Ivan Pavlov
ଇଭା� ପାଭଲ�

Candidate Answer:   3)  E.L.Thorndike
ଇ. ଏ�. ଥ��ଡାଇ�

 

QID : 318 - Micro-teaching cycle involves which one of the following processes?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁ ପ�କି�ୟା ମାଇେକ� ା-ଶି�ଣ ଚକ�  ଅନ�ଭ�� କ�? 



Options:

1) Teach, Re-plan, Feedback, Re-teach, Re-Feedback
ଶି�ଣ, ପୁନଃେଯାଜନା କରିବା, ପ�ତପିୁଷି�, ପୁନଃଶି�ଣ, ପୁନଃ ପ�ତପିୁଷି� 
2) Teach, Feedback, Re-plan, Re-Teach, Re-Feedback
ଶି�ଣ, ପ�ତପିୁଷି�, ପୁନଃେଯାଜନା କରିବା, ପୁନଃଶି�ଣ, ପୁନଃପ�ତପିୁଷି� 
3) Feedback, Teach, Re-Plan, Re-Feedback, Re-Teach
ପ�ତପିୁଷି�, ଶି�ଣ, ପୁନଃେଯାଜନା କରିବା, ପୁନଃପ�ତପିୁଷି�, ପୁନଃଶି�ଣ 
4) Teach, Feedback, Re-Teach, Re-Plan, Re- Feedback
ଶି�ଣ, ପ�ତପିୁଷି�, ପୁନଃଶି�ଣ, ପୁନଃେଯାଜନା କରିବା, ପୁନଃପ�ତପିୁଷି�

Correct Answer:  2)   Teach, Feedback, Re-plan, Re-Teach, Re-Feedback
ଶି�ଣ, ପ�ତପିୁଷି�, ପୁନଃେଯାଜନା କରିବା, ପୁନଃଶି�ଣ, ପୁନଃପ�ତପିୁଷି�

Candidate Answer:   2)  Teach, Feedback, Re-plan, Re-Teach, Re-Feedback
ଶି�ଣ, ପ�ତପିୁଷି�, ପୁନଃେଯାଜନା କରିବା, ପୁନଃଶି�ଣ, ପୁନଃପ�ତପିୁଷି�

 

QID : 319 - Which of the following statement is not correct of Sigmund Freud’s psycho-sexual theory?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  କଣ ସଗିମ� ଫ�� ଅଡ� ମେନାସ�ା�ି� କ-ଲ��ୀୟ ତ��  ସ�କ�େର  ଠି� ନୁେହଁ ?

Options:

1) Oedipus and Electra complexes develop at latent stage of a child’s psychosexual development
ଅଡପି� ଓ ଇେଲ��ା କେ��କ�  ଶଶୁର ମେନାସ�ା�ି� କ-ଲ��ୀୟ ବକିାଶର ଅବକିଶିତ ସ�ରେର େହାଇଥାଏ 
2) ID is the storehouse of unfulfilled desires
ପୁରଣ େହାଇନଥ�ବା ଇ�ାଗଡୁକି IDେର ଗ�ତି େହାଇଥାଏ 
3) Ego is the mediator between ID and Ego
ID ଓ ଅହଂଭାବ ମ�େର ମ�ସ� େହଉଛ ିଅହଂଭାବ 
4) Superego develops at the Phallic stage of child’s psychosexual development
ଶିଶୁର ମେନାସ�ା�ି� କ-ଲ��ୀୟ ବକିାଶର ଲ��ୀୟ ସ�ରେର ପରମ ଅହଂ ବକିଶିତ େହାଇଥାଏ

Correct Answer:  1)   Oedipus and Electra complexes develop at latent stage of a child’s
psychosexual development
ଅଡପି� ଓ ଇେଲ��ା କେ��କ�  ଶଶୁର ମେନାସ�ା�ି� କ-ଲ��ୀୟ ବକିାଶର ଅବକିଶିତ ସ�ରେର େହାଇଥାଏ

Candidate Answer:   4)  Superego develops at the Phallic stage of child’s psychosexual development
ଶିଶୁର ମେନାସ�ା�ି� କ-ଲ��ୀୟ ବକିାଶର ଲ��ୀୟ ସ�ରେର ପରମ ଅହଂ ବକିଶିତ େହାଇଥାଏ

 

QID : 320 - Which of the following statement is not correct?

ନମି�ସ� େକଉଁ କଥଟ ିଠି� ନୁେହଁ ?



Options:

1)   Problem with auditory perception means that the voice of the teacher is not heard accurately
ଶ�ବଣ ସମ��ୀ ଅବେବାଧନେର ଅସୁବଧିା ଅଥ� ଶି�କ� ସ�ର ଭଲଭାବେର ଶୁଣାଯାଉନାହ� 
2) Memory difficulties are always associated with long- term memory.
ସ�ରଣ ସମ��ୀୟ ଅସୁବଧିା ସବ�ଦା ଦୀଘ�ସ�ାୟୀ ସ��ତ ିଉପେର େହାଇଥାଏ 
3)   Inability to retell a story in a correct sequence is an example of ‘difficulties with integration’
େଗାଟଏି ଗଫକୁ ଆଉଥେର କହବିାେର ଅ�ମତା େହଉଛ ି‘ଏକୀକରଣ ଅସୁବଧିା’ର ଏକ ଉଦାହରଣ 
4) Difficulties with language refer to inability to function effectively by means of the spoken word
ଭାଷା ସମ��ୀୟ ଅସୁବଧିା କହେିଲ କୁହାଯାଇଥ�ବା ଶ�କୁ ଠି� ଭାବେର କାଯ��କାରୀ କରିବା ଅସୁବଧିାକୁ ବୁଝାଏ

Correct Answer:  2)   Memory difficulties are always associated with long- term memory.
ସ�ରଣ ସମ��ୀୟ ଅସୁବଧିା ସବ�ଦା ଦୀଘ�ସ�ାୟୀ ସ��ତ ିଉପେର େହାଇଥାଏ

Candidate Answer:   3)    Inability to retell a story in a correct sequence is an example of ‘difficulties
with integration’
େଗାଟଏି ଗଫକୁ ଆଉଥେର କହବିାେର ଅ�ମତା େହଉଛ ି‘ଏକୀକରଣ ଅସୁବଧିା’ର ଏକ ଉଦାହରଣ

 

QID : 321 - If the IQ of a child is within the range of 25-49, a teacher should:

ଜେଣ ପିଲାର IQ ସ�ର 25-49 ମ�େର ଅଛ,ି ଜେଣ ଶି�କ�ୁ କଣ କରିବା ଉଚ�ି ?

Options:

1) Stop paying attention to the child
େସହ ିପିଲା ପ�ତ ି�ାନ େଦବା ବ� କରିବା 
2) Bring it to the notice of the parents so that they enroll her/him for tuition
ଏହାକୁ ପିଲାର ପିତାମାତା �ାନକୁ ଆଣେିବ ଯାହାଦ� ାରାକି େସ ଟ� �ସ� ର ବ�ବସ�ା କରିେବ 
3) Pay no heed to it and continue as before
ଏଥ�ପ�ତ ି�ାନ ନେଦଇ ପୂବ�ଭଳି ଜାରି ରଖ�ବା 
4) Help her as and when the child asks for it
ପିଲା େଯେତେବେଳ ସାହାଯ� ମାେଗ, ତାକୁ ସାହାଯ� 

Correct Answer:  4)   Help her as and when the child asks for it
ପିଲା େଯେତେବେଳ ସାହାଯ� ମାେଗ, ତାକୁ ସାହାଯ� 

Candidate Answer:   4)  Help her as and when the child asks for it
ପିଲା େଯେତେବେଳ ସାହାଯ� ମାେଗ, ତାକୁ ସାହାଯ� 

 

QID : 322 - Which of the following is not correct?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  କଣ  ଠି� ନୁେହ ଁ?



Options:

1) Dyslexia is a reading disorders associated with impairment of the ability to interpret spatial
relationships or to integrate auditory and visual information.
ଡସିେଲକି�ଆ େହଉଛ ିଏକ ପଢବିା ଜନତି ବକୃିତ ିଯାହାକି ସ�ାନକି ସମ�� ଜାଣବିାେର ବା ଶ�ବଣ ଓ ଦୃଷ�ବ� ସୂଚନା ଏକାଠି କରିବାେର  ଦୁବ�ଳତା
ସହ ସ�କ�ତ 
2) Dyspraxia is an inability to perform coordinated movements
ଡସିପ�ାକି�ଆ େହଉଛ ି ଚାଳନା କରିପାରିବାର ସମନ�ୟର ଏକ ଅ�ମତା 
3) Dyscalculia is an inability to distinguish between various colours.
ଡ�ି କାଲକୁଲ�ଆ େହଉଛ ିବଭି�ନ�  ର� ଜାଣବିାେର ଅ�ମତା 
4) Down’s syndrome is a genetically caused condition in which the individual has 47 chromosomes
instead of the usual 46
ଡାଉ� ଲ�ଣ େହଉଛ ିଏକ ଗଣୁସୂତ�ଗତ ଅବସ�ା େଯଉଁଥ�େର ଜଣ�ର 46 େକ� ାେମାେଜା� ବଦଳେର 47 େକ� ାେମାେଜା� ଥାଏ

Correct Answer:  3)   Dyscalculia is an inability to distinguish between various colours.
ଡ�ି କାଲକୁଲ�ଆ େହଉଛ ିବଭି�ନ�  ର� ଜାଣବିାେର ଅ�ମତା

Candidate Answer:   4)  Down’s syndrome is a genetically caused condition in which the individual
has 47 chromosomes instead of the usual 46
ଡାଉ� ଲ�ଣ େହଉଛ ିଏକ ଗଣୁସୂତ�ଗତ ଅବସ�ା େଯଉଁଥ�େର ଜଣ�ର 46 େକ� ାେମାେଜା� ବଦଳେର 47 େକ� ାେମାେଜା� ଥାଏ

 

QID : 323 - In order to teach gender sensitisation in her class, a teacher should:

େଶ�ଣୀଗହୃେର ଲ��ଗତ  ସେଚତନତା ଶିଖାଇବା ପାଇ ଁଶି�କ�ୁ େକଉଁ ଉପାୟ ଆପେଣଇବା  ଉଚତି?

Options:

1) Encourage girls to fight with boys
ଝଅିମାନ�ୁ ପୁଅମାନ� ସହ ଲେଢଇ କରିବା ପାଇଁ େପ�ା�ାହତି କରିବା 
2) Teach students to treat everyone with equality, irrespective of their gender, sex, class and creed
ସମସ��ୁ ଲ��, େଶ�ଣୀ ଓ ଧମ� ନବି�େଶଷେର ସମାନ ଭାବେର ବ�ବହାର କରିବାକୁ ଶିଖାଇବା 
3) Organise boys v/s girls cricket match
ବାଳକ ବନାମ ବାଳିକା କି� େକଟ ମ�ାଚର ଆେୟାଜନ କରିବା 
4) Narrate stories from our mythological text and inform children that even in ourGods are male and
female.
େପୗରାଣକି ଗ�ନ�ର�  ଗଳ�  କହବିା ଓ ପିଲାମାନ�ୁ ଜଣାଇବାକି ଆମର ଭଗବାନ ମ� ପୁର� ଷ ଓ ମହଳିା ଥ�େଲ

Correct Answer:  2)   Teach students to treat everyone with equality, irrespective of their gender, sex,
class and creed
ସମସ��ୁ ଲ��, େଶ�ଣୀ ଓ ଧମ� ନବି�େଶଷେର ସମାନ ଭାବେର ବ�ବହାର କରିବାକୁ ଶିଖାଇବା

Candidate Answer:   2)  Teach students to treat everyone with equality, irrespective of their gender,
sex, class and creed
ସମସ��ୁ ଲ��, େଶ�ଣୀ ଓ ଧମ� ନବି�େଶଷେର ସମାନ ଭାବେର ବ�ବହାର କରିବାକୁ ଶିଖାଇବା

 



QID : 324 - A blind student is studying in a school which provides her with braille books and all other
necessary provisions. This school is supporting a/an:

ଜେଣ ଦୃଷି�ହୀନ ଛାତ� ପଢ�ଥ�ବା ବଦି�ାଳୟ ତାକୁ େବ�ଲ� ପୁସ�କ  ଓ ଆବଶ�କୀୟ ସୁବଧିା  େଯାଗାଇଥାଏ । ଏହ ିବଦି�ାଳୟ େକଉଁ ପ�କାର ଶି�ାକୁ
ସହେଯାଗ କର� ଛ ି?

Options:

1) Integrated Education
 ଏକୀକୃତ ଶି�ା 
2) Inclusive education
ଅନ�ନ�େବଶୀ ଶି�ା 
3) Insightful education
ଅନ�ଦ�ୃ ଷି� ଶି�ା 
4) Individual Education
ବ�କି�ଗତ ଶି�ା

Correct Answer:  2)   Inclusive education
ଅନ�ନ�େବଶୀ ଶି�ା

Candidate Answer:   2)  Inclusive education
ଅନ�ନ�େବଶୀ ଶି�ା

 

QID : 325 - In a classroom, a student pointed to his teacher that one of the students in the class is his
maid’s son and refused to sit along with him. How should a teacher deal with this situation?

ଏକ େଶ�ଣୀଗହୃେର ଜେଣ ଛାତ� ଶି�କ�ୁ ଜଣାଇଲା େଯ ତା େଶ�ଣୀ େର ଛାତ�ମାନ� ମ�ର�  ଜେଣ   ଚାକରାଣୀର ପୁଅ  ପାଖେର ବସବିାକୁ ମନା
କଲା । ଏପରି  ପରିସି�ତକୁି ଶି�କ  କିପରି ସ�ାଳିବା ଉଚତି ?

Options:

1) Should ignore the comment and continue her teaching.
ଏହ ିକଥାକୁ �ାନ ନେଦଇ ପଢାଇବା ଜାରି ରଖ�େବ । 
2) She should scold the child and ask him to leave the classroom.
ପିଲାକୁ ଗାଳିେଦଇ େଶ�ଣୀଗହୃର�  ବାହାରିଯିବାକୁ କହେିବ । 
3) Should ask the maid’s son to sit separately in the classroom
ଚାକରାଣୀର ପୁଅକୁ େଶ�ଣୀେର ଅଲଗା ବସବିାକୁ କହବିା ଉଚ�ି  
4) Should discuss the inclusive education system with her students and teach them to respect
everyone irrespective of their gender, class and creed.
ନଜି ଛାତ�ମାନ� ସହ ଅନ�ନ�େବଶୀ ଶି�ା ବ�ବସ�ା ବଷିୟେର ଆେଲାଚନା କରିେବ ଓ ସମସ��ୁ ଲ��, ଜାତ ିଓ ଧମ� ନବି�େଶଷେର ସ�ାନ େଦବା
ପାଇଁ ପିଲାମାନ�ୁ ଶିଖାଇେବ

Correct Answer:  4)   Should discuss the inclusive education system with her students and teach
them to respect everyone irrespective of their gender, class and creed.
ନଜି ଛାତ�ମାନ� ସହ ଅନ�ନ�େବଶୀ ଶି�ା ବ�ବସ�ା ବଷିୟେର ଆେଲାଚନା କରିେବ ଓ ସମସ��ୁ ଲ��, ଜାତ ିଓ ଧମ� ନବି�େଶଷେର ସ�ାନ େଦବା
ପାଇଁ ପିଲାମାନ�ୁ ଶିଖାଇେବ



Candidate Answer:   4)  Should discuss the inclusive education system with her students and teach
them to respect everyone irrespective of their gender, class and creed.
ନଜି ଛାତ�ମାନ� ସହ ଅନ�ନ�େବଶୀ ଶି�ା ବ�ବସ�ା ବଷିୟେର ଆେଲାଚନା କରିେବ ଓ ସମସ��ୁ ଲ��, ଜାତ ିଓ ଧମ� ନବି�େଶଷେର ସ�ାନ େଦବା
ପାଇଁ ପିଲାମାନ�ୁ ଶିଖାଇେବ

 

QID : 326 - Which factor of intelligence is required to excel in sports?

କ� ୀଡାେର ଭଲ ପ�ଦଶ�ନ ପାଇଁ ବୁ�ିମତାର େକଉଁ କାରକ ଆବଶ�କ ?

Options:

1) G-factor
G-କାରକ 
2) S-factor
S-କାରକ 
3) X-Factor
X-କାରକ 
4) H-Factor
H-କାରକ

Correct Answer:  2)   S-factor
S-କାରକ

Candidate Answer:   4)  H-Factor
H-କାରକ

 

QID : 327 - Conducting written examination at the end of every semester is:

ପ�ତ ିେସମିଷ�� େଶଷେର ଲ�ଖ�ତ ପରୀ�ା କରିବା କଣ ଅେଟ ?

Options:

1) A formative assessment
ଗଠନମୂଳକ ମୂଲ�ାୟନ 
2) A summative assessment
େଯାଗା�କ ମୂଲ�ାୟନ 
3) Class-Based Assessment
େଶ�ଣୀଗହୃ-ପଯ��େବସତି ମୂଲ�ାୟନ 
4) Integrated Assessment
 ଏକୀକୃତ ମୂଲ�ାୟନ

Correct Answer:  2)   A summative assessment
େଯାଗା�କ ମୂଲ�ାୟନ

Candidate Answer:   1)  A formative assessment
ଗଠନମୂଳକ ମୂଲ�ାୟନ



 

QID : 328 - When was Continuous and Comprehensive Evaluation (CCE), as school based system of
evaluation, introduced by CBSE?

CBSE ଦ� ାରା େକେବ କ�ମାଗତ ଓ ବ�ାପକ ମୂଲ�ାୟନ (CCE)କୁ ବଦି�ାଳୟ ସ�ରୀୟ ମୂଲ�ାୟନ ପ�ତ ିଭାବେର ଆର� କରାଯାଇଥ�ଲା ?

Options:

1) 2004 
2) 2005 
3) 2007 
4) 2009

Correct Answer:  4)   2009

Candidate Answer:   2)  2005

 

QID : 329 - Which of the following is correct of Co-Scholistic assessment?

ସହ-େବୗ�ିକ ମୂଲ�ାୟନ ସ�କ�େର ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  କଣ   ଠି� ଅେଟ ?

Options:

1) Make a few students superior to others
ଅଳ�  ଛାତ��ୁ ଅନ�ମାନ� ଠାର�  ଉ�� ଷ� କେର 
2) Promotes holistic assessment
ପୂ��ତା ମୂଲ�ାୟନକୁ େପ�ା�ାହତି କେର 
3) Puts extra burden on children
ପିଲାମାନ� ଉପେର ଅତରିିକ�  େବାଝ ଦଏି 
4) Makes children more smart and intelligent
ପିଲାମାନ�ୁ ଅଧ�କ ଚାଲା� ଓ ବୁ�ିମାନ କେର

Correct Answer:  2)   Promotes holistic assessment
ପୂ��ତା ମୂଲ�ାୟନକୁ େପ�ା�ାହତି କେର

Candidate Answer:   2)  Promotes holistic assessment
ପୂ��ତା ମୂଲ�ାୟନକୁ େପ�ା�ାହତି କେର

 

QID : 330 - Following are the guiding principles of NCF, 2005, except:

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  କଣ   NCF, 2005ର ଏକ ନୟିମ ନୁେହଁ ?



Options:

1) learning beyond textbooks
ପାଠ�ପୁସ�କ ଛଡା ଆ�ରି ଅଧ�କ ପଢବିା 
2) a shift from rote method of learning
େଘାଷିକରି ମେନରଖ�ବାର�  ନବୃି� ରହବିା 
3) integration of classroom learning in examination and making it more flexible
ପରୀ�ାେର େଶ�ଣୀଗହୃ ଶି�ଣର ସମାେବଶ କରି ଏହାକୁ ଅଧ�କ ନମନୀୟ କରିବା 
4) exclusion of co-curricular activities from the learning process
ଶି�ଣ ପ�କି�ୟାର�  ସହ-ପାଠ�କ�ମ କାଯ��କ�ମକୁ ବାଦ େଦବା

Correct Answer:  4)   exclusion of co-curricular activities from the learning process
ଶି�ଣ ପ�କି�ୟାର�  ସହ-ପାଠ�କ�ମ କାଯ��କ�ମକୁ ବାଦ େଦବା

Candidate Answer:   1)  learning beyond textbooks
ପାଠ�ପୁସ�କ ଛଡା ଆ�ରି ଅଧ�କ ପଢବିା

 

QID : 331 - ଭାଷା ଶିଖ�ବାର ପ�କି�ୟା େହଉଛ ି______ ।

Options:

1) �ଣସ�ାୟୀ 
2) ଦୀଘ� ସ�ାୟୀ 
3) କ�ମଶଃ 
4) ତ� ରିତ

Correct Answer:  3)   କ�ମଶଃ

Candidate Answer:   3)  କ�ମଶଃ

 

QID : 332 - ____ ଛାତ�ଛାତ�ୀ�ୁ ନଜି ବଚିାରକୁ େଲଖ�ବା ଏବଂ େସହ ିଭାଷାକୁ ମଁୁହ ମା�ମେର ପ�ତବିମିି�ତ କରିବାକୁ ଅଧ�କାର େଦଇଥାଏ ଯାହା
ଉଚତି ଏବଂ ସ�ଷ� ଅେଟ |

Options:

1) ରଚନା�କ ଦୃଷି�େକାଣ 
2) ରାଜେନୖତକି ଦୃଷି�େକାଣ 
3) ରଚନା�କ ସୁବଧିା 
4) ଭାବପୂ�� ଦୃଷି�େକାଣ

Correct Answer:  4)   ଭାବପୂ�� ଦୃଷି�େକାଣ

Candidate Answer:   3)  ରଚନା�କ ସୁବଧିା

 



QID : 333 - େକଉଁ ସ�ିାନ� ବ��ନା, ସଂରଚନା ଏବଂ ତାକ�କ ଅଭ�ବ�କି�ର ସଠି� ଉଚାରଣ ଦଶ�ାଏ ?

Options:

1) ଉେ�ଶ�ର ସ�ିାନ� 
2) ଅଭ�ାସର ସ�ିାନ� 
3) ପ�ାକୃତକି ପ�କି�ୟାର ସ�ିାନ� 
4) ଯଥାଥ�ତା ଏବଂ ସଠିକତାର ସ�ିାନ�

Correct Answer:  1)   ଉେ�ଶ�ର ସ�ିାନ�

Candidate Answer:   4)  ଯଥାଥ�ତା ଏବଂ ସଠିକତାର ସ�ିାନ�

 

QID : 334 - ଭାଷାର େକୗଶଳ ସବୁ କଣ ?

Options:

1) ଶୁଣବିା, କହବିା, ପଢ଼ବିା ଏବଂ େଲଖ�ବା 
2) େକବଳ କହବିା, ପଢ଼ବିା ଏବଂ େଲଖ�ବା 
3) େକବଳ ପଢ଼ବିା ଏବଂ େଲଖ�ବା 
4) ପଢ଼ବିା, େଲଖ�ବା, ଅନୁ�ାନ କରିବା ଏବଂ ଶୁଣବିା

Correct Answer:  1)   ଶୁଣବିା, କହବିା, ପଢ଼ବିା ଏବଂ େଲଖ�ବା

Candidate Answer:   1)  ଶୁଣବିା, କହବିା, ପଢ଼ବିା ଏବଂ େଲଖ�ବା

 

QID : 335 - କହବିା େହଉଛ ି__________ ।

Options:

1) େଗାଟଏି ନଷିି��ୟ େକୗଶଳ 
2) ଏକ ଗଠନମୂଳକ େକୗଶଳ 
3) ହାତର ବ�ବହାର ଆବଶ�କ କେର 
4) ଏକ ଗ�ହଣ କରିବା େକୗଶଳ

Correct Answer:  2)   ଏକ ଗଠନମୂଳକ େକୗଶଳ

Candidate Answer:   1)  େଗାଟଏି ନଷିି��ୟ େକୗଶଳ

 

QID : 336 - େଗାଟଏି ଭାଷା ଶିଖ�ବା କିପରି େଯାଗାେଯାଗ େକୗଶଳ ଉପେର ପ�ଭାବ ପକାଇଥାଏ ?



Options:

1) େଗାଟଏି ନୂଆ ଭାଷା ଗ�ହଣ କରିବା ଅନ�ମାନ� ସହ େଯାଗାେଯାଗ କରିବାର ସ�ାବନା ବଢ଼ାଇଥାଏ 
2) ଭାଷାଗତ େକୗଶଳ ସମୃ� େହାଇ ଛାତ�ଛାତ�ୀମାନ�ର ଆ�ବଶି�ାସ ବଢ଼ଥିାଏ । 
3) ଛାତ�ଛାତ�ୀମାେନ ଅନ� ଭାଷା ଏବଂ ସଂସ� �ତ ିପ�ତ ିଉନ�� କ�  ରହେିବ ଏବଂ ଗ�ହଣୀୟ ମେନାଭାବ ରଖ�େବ; େସମାନ�ୁ ସାଂସ� �ତକି ଭାେବ ଗ�ହଣୀୟ
ଛାତ�ଛାତ�ୀ େହବାକୁ ନେି��ଶିତ କରିବ 
4) ଉପେରାକ�  ସମସ�

Correct Answer:  4)   ଉପେରାକ�  ସମସ�

Candidate Answer:   4)  ଉପେରାକ�  ସମସ�

 

QID : 337 - େଗାଟଏି ଭାଷା ପ�ଶି�ଣ େଦବା େବେଳ, ଶି�ାଗ�ହଣେର େଯପରି ସମସ� ଛାତ�ଛାତ�ୀ ଅଂଶ ଗ�ହଣ କରିେବ େସଥ�ପାଇଁ ନେିମ�ାକ�
ମ�ର�  େକଉଁଟ ିସବୁଠାର�  ଅଧ�କ ଭଲ ସୁହାଇଲା ଭଳି ପନ�ା ?

Options:

1) ମେନ ରଖ�ବା 
2) ପ�ଦଶ�ନ କରିବା 
3) ଶ�ର େଖଳ 
4) ପାର�ରିକ େମୗଖ�କ େଶୖଳୀ

Correct Answer:  3)   ଶ�ର େଖଳ

Candidate Answer:   3)  ଶ�ର େଖଳ

 

QID : 338 - ପ�ଭାବଶାଳୀ େଲଖାର ପ�କି�ୟା ବ�ାଖ�ା କର��  ।

Options:

1) େଯାଜନା, ସଂେଯାଜନା, ପୁନଃ ଯା� 
2) ଅନୁବାଦ, ସଂେଯାଜନା, ଅନୁ�ାନ 
3) ପୁନଃ ଯା�, େଯାଜନା ,ସଂେଯାଜନା 
4) େଯାଜନା, ଅନୁବାଦ, ସଂେଯାଜନା

Correct Answer:  1)   େଯାଜନା, ସଂେଯାଜନା, ପୁନଃ ଯା�

Candidate Answer:   2)  ଅନୁବାଦ, ସଂେଯାଜନା, ଅନୁ�ାନ

 

QID : 339 - ଭାଷା ଶିଖ�ବାର ପ�କି�ୟା େହଉଛ ିଏକ _____ ।



Options:

1) ତ� ରିତ ପ�କି�ୟା 
2) ଦୀଘ�ସ�ାୟୀ ପ�କି�ୟା 
3) ମନ�ର ପ�କି�ୟା 
4) ଉପେରାକ�  ମ�ର�  େକୗଣସଟି ିନୁେହଁ

Correct Answer:  3)   ମନ�ର ପ�କି�ୟା

Candidate Answer:   3)  ମନ�ର ପ�କି�ୟା

 

QID : 340 - େଗାଟଏି ଭାଷା ଶିଖ�ବାେର ଉପଚାର�କ ଶି�ାର ଅଥ� କଣ ?

Options:

1) ଶାଖା କାଯ��କ�ମ 
2) ଶିଖ�ବା େକୗଶଳର ପ�ବୀଣତା 
3) ଧୀେର ଶିଖୁଥ�ବା ଛାତ�ଛାତ�ୀ�ୁ ଦଶିାନେି��ଶ ପ�ଦାନ କରିବା 
4) ଗେବଷଣା�କ କାଯ��

Correct Answer:  3)   ଧୀେର ଶିଖୁଥ�ବା ଛାତ�ଛାତ�ୀ�ୁ ଦଶିାନେି��ଶ ପ�ଦାନ କରିବା

Candidate Answer:   2)  ଶିଖ�ବା େକୗଶଳର ପ�ବୀଣତା

 

QID : 341 - ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁଟ ିବଦି�ାଭ�ମାନୀ ଦଗି ଭାେବ ଜଣା ଯାଇଥାଏ ?

Options:

1) ପାଠ�କ�ମ େ�ତ� 
2) ଜୀବନ େକୗଶଳ 
3) ମେନାବୃ�ି 
4) ମହ��

Correct Answer:  1)   ପାଠ�କ�ମ େ�ତ�

Candidate Answer:   3)  ମେନାବୃ�ି

 

QID : 342 - ____________ ଶିଖ�ବାର ପ�ଭାବଶୀଳତାକୁ ମାପିଥାଏ |



Options:

1) ରଚନା�କ ମୂଲ�ାୟନ 
2) ସମଥ��ତ ମୂଲ�ାୟନ 
3) ସାରାଂଶ ମୂଲ�ାୟନ 
4) ପୂବ�- ମୂଲ�ାୟନ

Correct Answer:  3)   ସାରାଂଶ ମୂଲ�ାୟନ

Candidate Answer:   4)  ପୂବ�- ମୂଲ�ାୟନ

 

QID : 343 - ଏକ ବ�ାପକ ମୂଲ�ାୟନ େଯାଜନା ପ���ତ କରିବାର ପରିଣାମ _______ ଅେଟ |

Options:

1) ନେି��ଶା�କ ପ�ଣାଳୀେର ଉେ�ଶ�ର ନ�ି�ାରଣ 
2) ସାମାଜିକ ଅସମାନତାକୁ େରାକିବା ପାଇ ଁଉେ�ଶ�ର ନ�ି�ାରଣ 
3) େସାପାନର ଉେ�ଶ� ଗଡ଼ୁକିର ନ�ି�ାରଣ 
4) ଉପେରାକ�  ସମସ�

Correct Answer:  1)   ନେି��ଶା�କ ପ�ଣାଳୀେର ଉେ�ଶ�ର ନ�ି�ାରଣ

Candidate Answer:   4)  ଉପେରାକ�  ସମସ�

 

QID : 344 - ମାନଦ� ସ�ଭ� ପରୀ�ଣ __________ର ବ�ବହାର କରା ଯାଇଥାଏ |

Options:

1) �ାନର ଏକ ବଶିିଷ� ସ�ରେର ମୂଲ�ାୟନ କରିବା ପାଇଁ 
2) ଗତ ପ�ଦଶ�ନ ବେିରାଧେର ଛାତ�ଛାତ�ୀ� ପ�ଦଶ�ନର ମୂଲ�ାୟନ କରିବା ପାଇଁ 
3) ମୁଲ�ାୟନ କରିବା ପାଇଁ ଯଦ ିବ��ମାନ ମ� ନେି��ଶ ଗଡ଼ୁକ ସଫଳ େହାଇଥାଏ 
4) ମୂଲ�ାୟନ କରିବା ପାଇଁ ଯଦ ିଶି�ାର ବଚିାରଧାରା ସେନ�ାଷଜନକ େହାଇଥାଏ

Correct Answer:  1)   �ାନର ଏକ ବଶିିଷ� ସ�ରେର ମୂଲ�ାୟନ କରିବା ପାଇଁ

Candidate Answer:   1)  �ାନର ଏକ ବଶିିଷ� ସ�ରେର ମୂଲ�ାୟନ କରିବା ପାଇଁ

 

QID : 345 - ଶୂନ�ସ�ାନେର ସଠିକ ଉ�ର େଲଖ��  | ଏହା ଶୁଣବିା ପେର େଯେତେବେଳ ଆେମ ସହାନୁଭ� ତେିର ବୁଡ଼ ିଯାଇଥାଉ େସେତେବେଳ
ଏକ ସତ ଏହା ବୁଝାଇଥାଏ କି ଅନ�ମାେନ କିପରି �ଦୟ�ମ କରିଥାନି� , ଏହାକୁ _________ କୁହା ଯାଇଥାଏ |



Options:

1) ସହାନୁଭ� ତ ିଶୁଣାଣ ି
2) ଉଦାସ େହାଇ ଶୁଣବିା 
3) ପ�ଶଂସା�କ ଶ�ବଣ 
4) ମୂଲ�ା�ନ ଶୁଣାଣି

Correct Answer:  2)   ଉଦାସ େହାଇ ଶୁଣବିା

Candidate Answer:   3)  ପ�ଶଂସା�କ ଶ�ବଣ

 

QID : 346 - କଳପଟାକୁ ଶି�ା-ସହାୟତାର େକଉଁ େଶ�ଣୀେର ସାମିଲ କରା ଯାଇପାରିବ?

Options:

1) ଭ�ଡଓି-ସହାୟତା 
2) ଶ�ବଣ-ସହାୟତା 
3) ଶ�ବଣ-ଦୃଶ� ସହାୟତା 
4) ଦୃଶ� ସହାୟତା

Correct Answer:  4)   ଦୃଶ� ସହାୟତା

Candidate Answer:   4)  ଦୃଶ� ସହାୟତା

 

QID : 347 - ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁ ପଦେ�ପକୁ େନଇ ଆପଣ ଏକ ପ�ଭାବୀ େଯାଗାେଯାଗ ପାଇ ଁପ�ଥେମ ବଚିାର କରିେବ ?

Options:

1) ମୂଲ�ା�ନ ପ�କି�ୟାର େଯାଜନା ବନା��  | 
2) େଯାଗାେଯାଗର ବଭି�ନ�  ମା�ମକୁ ଜାଣ��  | 
3) େଯାଗାେଯାଗର ଉେ�ଶ�କୁ ନ�ି�ଷ� କର��  | 
4) େଯାଗାେଯାଗର ପ�ଣାଳୀ ଚୟନ କର��  |

Correct Answer:  2)   େଯାଗାେଯାଗର ବଭି�ନ�  ମା�ମକୁ ଜାଣ��  |

Candidate Answer:   2)  େଯାଗାେଯାଗର ବଭି�ନ�  ମା�ମକୁ ଜାଣ��  |

 

QID : 348 - ଶି�ା ସାଥ�କ େସେତେବେଳ େହାଇଥାଏ େଯେତେବେଳ



Options:

1) ଛାତ�ଛାତ�ୀ ବୁଝବିାର ସାମଥ�� ମ�େର ସ�ଷ�ୀକରଣ ଦଆି ଯାଇଥାଏ | 
2) ଶିଖା ଯାଉଥ�ବା ନୂଆ ସାମଗ�ୀ ପୂବ� �ାନ ସ�କ�ତ ଅେଟ | 
3) ଛାତ�ଛାତ�ୀ ପ�ଶ� କରିଥାନି� ଏବଂ େସଗଡ଼ୁକୁି ସମାଧାନ କର��  | 
4) ଛାତ�ଛାତ�ୀ ଶିଖା ଯାଇଥ�ବା ବଷିୟେର ର� ଚ ିରଖ�ଥାନି� |

Correct Answer:  4)   ଛାତ�ଛାତ�ୀ ଶିଖା ଯାଇଥ�ବା ବଷିୟେର ର� ଚ ିରଖ�ଥାନି� |

Candidate Answer:   3)  ଛାତ�ଛାତ�ୀ ପ�ଶ� କରିଥାନି� ଏବଂ େସଗଡ଼ୁକୁି ସମାଧାନ କର��  |

 

QID : 349 - ଗିେନାଟ� ଅନୁଯାୟୀ, ଅନୁର� ପ େଯାଗାେଯାଗ ଦୃଷି�େକାଣ ପ�ଭାବତି କର� ଥ�ବା ପ�ାଥମିକ ବାହନ ଅେଟ

Options:

1) ବ�ବହାର 
2) ଆ�-ସ�ାନ 
3) େଶ�ଣୀ-ନୟିନ�ଣ 
4) ଶି�ାବ�ି

Correct Answer:  2)   ଆ�-ସ�ାନ

Candidate Answer:   3)  େଶ�ଣୀ-ନୟିନ�ଣ

 

QID : 350 - “େଯେତ ସ�ବ ଅଧ�କ ଉ� ସ�ରେର ମଁୁ କଥା �ଏ ।” ଦଆିଯାଇଥ�ବା ବାକ�ର ଉକି�  ପ�କାର ଚ�ିଟ କର��  ।

Options:

1) କି�ୟାବେିଶଷଣ ପଦ 
2) ସମ��ସୂଚକ ପଦ 
3) ବେିଶଷ� ପଦ 
4) ସଂେଯାଜକ ପଦ

Correct Answer:  1)   କି�ୟାବେିଶଷଣ ପଦ

Candidate Answer:   1)  କି�ୟାବେିଶଷଣ ପଦ

 

QID : 351 - ନେିମ�ାକ�  ମ�ର�  େକଉଁଟ ି“ଖୁସ”ି ଶ�ର ବପିରୀତ ଶ� ନୁେହଁ ?



Options:

1) ପ�ଫୁଲ 
2) ଆନ�ପୂ�� 
3) ପ�ସନ�  
4) ଉଦାସ

Correct Answer:  4)   ଉଦାସ

Candidate Answer:   1)  ପ�ଫୁଲ

 

QID : 352 - “ତା� ମହଳିାବ�ୁ ତା�ଠାର�  ଅଧ�କ ____ । ” ଉପଯୁକ�  ବେିଶଷଣ ସହ ଶୂନ�ସ�ାନ ପୂରଣ କରି ବାକ� ପୂରଣ କର��  ।

Options:

1) ସବୁଠାର�  କ� ବୟସ 
2) େଛାଟ 
3) ଯୁବକ 
4) ୟ��େୟ��

Correct Answer:  2)   େଛାଟ

Candidate Answer:   2)  େଛାଟ

 

QID : 353 - ନେିମ�ାକ�  ମ�ର�  େକଉଁ ବାଖ�ା, ତା� ପାେଖ କଥା େହବାର ଉପହାର ଅଛ ିଇଡଅି� ପାଇଁ ସଠି� ?

Options:

1) ଆ�ବଶି�ାସର ସହ କଥା େହବା ପାଇଁ ତା� ପାଖେର ଦ�ତା ଅଛ ି। 
2) ତା�ୁ େକହ ିଉପହାର ଦଅିନି� 
3) ତା�ର ଭଲ େଚେହରା ଅଛ ି
4) େସ ଜେଣ ଚାଟରବକ�

Correct Answer:  1)   ଆ�ବଶି�ାସର ସହ କଥା େହବା ପାଇଁ ତା� ପାଖେର ଦ�ତା ଅଛ ି।

Candidate Answer:   1)  ଆ�ବଶି�ାସର ସହ କଥା େହବା ପାଇଁ ତା� ପାଖେର ଦ�ତା ଅଛ ି।

 

QID : 354 - ନେିମ�ାକ�  ବାକ� ମ�ର� , େକଉଁଟରି ପାରସ�ରିକ ସବ�ନାମର ଉଦାହରଣ ଅଛ ି?



Options:

1) ରାମ ଏବଂ ରବ ିପରସ�ରକୁ ମୁଥ ମାରିେଲ 
2) ଏ ସମସ� ଚକେଲ� କଣ ତ�ମର ? 
3) େସଦନି େୟ ପି�ିଥ�ବା ସାଟ�ର ର� େଗାଲାପୀ ଥ�ଲା 
4) ତା� ପାଇଁ ରିତ�  େଗାଟଏି ସୁ�ର ଗୀତ ଗାଇଲା

Correct Answer:  1)   ରାମ ଏବଂ ରବ ିପରସ�ରକୁ ମୁଥ ମାରିେଲ

Candidate Answer:   2)  ଏ ସମସ� ଚକେଲ� କଣ ତ�ମର ?

 

QID : 355 - ଆବ� ାହମ ଲ��ନ ତା�ୁ ପୁଅର ସ� �ଲ ପ�ଧାନ ଶି�କ�ୁ େଲଖୁଛନି�

"େସମାନ�ୁ ଶିଖାଇବାକୁ େହବ, େମାେତ ଜଣାଅଛ,ି କି ସମସ� ପୁର� ଷ େକବଳ ନୁେହଁ, ସମସ� ପୁର� ଷ ସଠିକ ନୁହଁନି� | ମାତ� େସମାନ�ୁ ଏହା ମ�
ଶିଖା��  କି ସମସ� ଦୁଷ�ାମୀ ପାଇଁ ଏକ ନାୟକ ଥାନି� ଏବଂ ସମସ� ସ�ାଥ�ୀ ରାଜେନତା� ପାଇଁ ଏକ ସମପ�ତ େନତା ଥାଆନି� ଷି�େଭ� | ତାକୁ ଇଷ�ାଠାର�
ଦୂେରଇ ରଖନି� , ଯଦ ିଆପଣ କରି ପାର� ଛନି� , େତେବ ତାକୁ ଶାନ� ହସବିା ରହସ� ଶିଖା�� ... ଯଦ ିଆପଣ କରି ପାରିେବ, େତେବ ବହରି ଆଶ�ଯ��
ସ�କ�େର ତାକୁ ଶିଖା�� ... ମାତ� ଆକାଶେର ପ�ୀ ମାନ�ର ଅନନ� ରହସ� ଉପେର ବଚିାର, ଖରାେର ମ�ମାଛ ିଏବଂ ଏକ ସବୁଜ ପାହାଡ଼େର
ଫୁଲ େଦଖ�ବା ପାଇଁ ତାକୁ ଶାନ� ସମୟ ଦଅି��  | "

"ସ� �ଲେର, ତାକୁ ଶିଖାନି� କି େଧାକା େଦବା ତ�ଳନାେର ଅସଫଳ େହବା ବ�ତ ଅଧ�କ ସ�ାନଜନକ ଅେଟ... ତାକୁ ନଜିର ବଚିାର ଉପେର ବଶି�ାସ
କରିବା ଶିଖାନି� , ଯଦଓି ସମେସ� ଭ� ଲ କୁହ�� ... ତାକୁ େକାମଳ େଲାକ ଏବଂ କ��ର େଲାକ� ସହତି ଶାନ� ରହବିା ଶିଖା��  |" େମାର ପୁଅକୁ ଭୀଡ଼ର
ପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ସାହାସ େଦବାକୁ େଚଷ�ା କରିେବ େଯେତେବେଳ ସବୁ କିଛ ିଜାକଜମକେର େହଉଛ ି| ତାକୁ ସମସ� ପୁର� ଷ� ଠାର�  ଶୁଣବିା
ପାଇଁ ଶିଖା�� , ମାତ� ଏହା ବ ିଶିଖା��  କି େସ ସତର ଆଧାରେର ସମସ��ୁ ବାଛୁ | ଏବଂ ଏହା ମା�ମେର ଆଗକୁ ଆସୁଥ�ବା ଭଲ ଉପେର �ାନ ଦଅି��
|"

"ଯଦ ିଆପଣ କରିପାରିେବ େଯେତେବେଳ େସ ଦୁଃଖୀ ଥାଏ, େସେତେବେଳ କିପରି ହସବିାକୁ �ଏ ତାକୁ ଶିଖା�� ...ତାକୁ ଶିଖା��  କି କା�ିବାେର
େକୗଣସ ିଲାଜ ନଥାଏ | ତାକୁ ଶିଖା�� , ଏବଂ ବ�ତ ଅଧ�କ ମଧୁର ଭାେବ ସାବଧାନ ର� ହ��  ...ତାକୁ ନଜିର ଦାନା ବକିି�  କରିବା ଶିଖା��  | ଏବଂ
ଶୀଷ�ତମ େବାଲ� ଲଗାଉଥ�ବା ବ�କି�� ପାଇ ଁମସି�ଷ�, ମାତ� େକେବ ବ ିତାର �ଦୟ ଏବଂ ଆ�ାେର େଗାଟଏି ଦାଗ ନ ଲଗାଇବା ଉଚତି | ତାକୁ
ଶିଖା��  କି ଭ�ଡ ପାଖେର େସ ନଜିର କାନ ବ� କରି େଦଉ... ଯଦ ିେସ େସଠାେର ଠିଆ େହବା ଏବଂ ଲଢ଼ବିା ପାଇଁ ଚନି� ା କରି େସ ଠିକ େବାଲ�
ଭାବୁଛ ି|

"ତାକୁ ଧ�େର ଶିଖା�� , ମାତ� ତାକୁ ଧ�କ� ାର କର��  ନାହ�, କାରଣ େକବଳ ଅଗ�ୀ ପରୀ�ା ଠିକ ମବାଇଥାଏ | ତାକୁ େଧୖଯ�� ଧରିବାକୁ ସାହାସ ଦଅି�� ...
ତାକୁ ସାହାସୀ େହବା ପାଇଁ େଧୖଯ�� ଦଅି��  | ତାକୁ ସବ�ଦା ନଜି ଉପେର ପ�ଚ� ବଶି�ାସ ରଖ�ବାକୁ ଶିଖା��  | କାରଣ େସେତେବେଳ େସ ମାନବ ଜାତି
ଉପେର ପ�ଚ� ବଶି�ାସ ରଖ�ବ |"

ଆବ� ାହମ ଲ��ନ ତା� ପୁଅର ପ�ଧାନ ଶି�କ� ପାଖକୁ ଚଠିି େଲଖ�େଲ କାରଣ …

Options:

1) େସ ଚା�ଁଥ�େଲ କି ତା� ପୁଅକୁ ଉନ�ତ ଉପାୟେର ଶି�ା ମିଳୁ | 
2) େସ ନଜି ପୁଅର କଲ�ାଣକୁ େନଇ େବଶ ଆଶ�ାେର ଥ�େଲ | 
3) େସ ପ�ଧାନଶି�କ� ଦ� ାରା ସ� �ଲ ପରିଚାଳନାର ରାସ�ାକୁ ସ�ୀକାର କର� ନଥ�େଲ | 
4) େସ ଶି�ା ଉପେର ନଜିର ବଚିାର ପ�େୟାଗ କରିବାକୁ ଚା�ଁଥ�େଲ |

Correct Answer:  1)   େସ ଚା�ଁଥ�େଲ କି ତା� ପୁଅକୁ ଉନ�ତ ଉପାୟେର ଶି�ା ମିଳୁ |

Candidate Answer:   1)  େସ ଚା�ଁଥ�େଲ କି ତା� ପୁଅକୁ ଉନ�ତ ଉପାୟେର ଶି�ା ମିଳୁ |

 



QID : 356 - ଆବ� ାହମ ଲ��ନ ତା�ୁ ପୁଅର ସ� �ଲ ପ�ଧାନ ଶି�କ�ୁ େଲଖୁଛନି�

"େସମାନ�ୁ ଶିଖାଇବାକୁ େହବ, େମାେତ ଜଣାଅଛ,ି କି ସମସ� ପୁର� ଷ େକବଳ ନୁେହଁ, ସମସ� ପୁର� ଷ ସଠିକ ନୁହଁନି� | ମାତ� େସମାନ�ୁ ଏହା ମ�
ଶିଖା��  କି ସମସ� ଦୁଷ�ାମୀ ପାଇଁ ଏକ ନାୟକ ଥାନି� ଏବଂ ସମସ� ସ�ାଥ�ୀ ରାଜେନତା� ପାଇଁ ଏକ ସମପ�ତ େନତା ଥାଆନି� ଷି�େଭ� | ତାକୁ ଇଷ�ାଠାର�
ଦୂେରଇ ରଖନି� , ଯଦ ିଆପଣ କରି ପାର� ଛନି� , େତେବ ତାକୁ ଶାନ� ହସବିା ରହସ� ଶିଖା�� ... ଯଦ ିଆପଣ କରି ପାରିେବ, େତେବ ବହରି ଆଶ�ଯ��
ସ�କ�େର ତାକୁ ଶିଖା�� ... ମାତ� ଆକାଶେର ପ�ୀ ମାନ�ର ଅନନ� ରହସ� ଉପେର ବଚିାର, ଖରାେର ମ�ମାଛ ିଏବଂ ଏକ ସବୁଜ ପାହାଡ଼େର
ଫୁଲ େଦଖ�ବା ପାଇଁ ତାକୁ ଶାନ� ସମୟ ଦଅି��  | "

"ସ� �ଲେର, ତାକୁ ଶିଖାନି� କି େଧାକା େଦବା ତ�ଳନାେର ଅସଫଳ େହବା ବ�ତ ଅଧ�କ ସ�ାନଜନକ ଅେଟ... ତାକୁ ନଜିର ବଚିାର ଉପେର ବଶି�ାସ
କରିବା ଶିଖାନି� , ଯଦଓି ସମେସ� ଭ� ଲ କୁହ�� ... ତାକୁ େକାମଳ େଲାକ ଏବଂ କ��ର େଲାକ� ସହତି ଶାନ� ରହବିା ଶିଖା��  |" େମାର ପୁଅକୁ ଭୀଡ଼ର
ପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ସାହାସ େଦବାକୁ େଚଷ�ା କରିେବ େଯେତେବେଳ ସବୁ କିଛ ିଜାକଜମକେର େହଉଛ ି| ତାକୁ ସମସ� ପୁର� ଷ� ଠାର�  ଶୁଣବିା
ପାଇଁ ଶିଖା�� , ମାତ� ଏହା ବ ିଶିଖା��  କି େସ ସତର ଆଧାରେର ସମସ��ୁ ବାଛୁ | ଏବଂ ଏହା ମା�ମେର ଆଗକୁ ଆସୁଥ�ବା ଭଲ ଉପେର �ାନ ଦଅି��
|"

"ଯଦ ିଆପଣ କରିପାରିେବ େଯେତେବେଳ େସ ଦୁଃଖୀ ଥାଏ, େସେତେବେଳ କିପରି ହସବିାକୁ �ଏ ତାକୁ ଶିଖା�� ...ତାକୁ ଶିଖା��  କି କା�ିବାେର
େକୗଣସ ିଲାଜ ନଥାଏ | ତାକୁ ଶିଖା�� , ଏବଂ ବ�ତ ଅଧ�କ ମଧୁର ଭାେବ ସାବଧାନ ର� ହ��  ...ତାକୁ ନଜିର ଦାନା ବକିି�  କରିବା ଶିଖା��  | ଏବଂ
ଶୀଷ�ତମ େବାଲ� ଲଗାଉଥ�ବା ବ�କି�� ପାଇ ଁମସି�ଷ�, ମାତ� େକେବ ବ ିତାର �ଦୟ ଏବଂ ଆ�ାେର େଗାଟଏି ଦାଗ ନ ଲଗାଇବା ଉଚତି | ତାକୁ
ଶିଖା��  କି ଭ�ଡ ପାଖେର େସ ନଜିର କାନ ବ� କରି େଦଉ... ଯଦ ିେସ େସଠାେର ଠିଆ େହବା ଏବଂ ଲଢ଼ବିା ପାଇଁ ଚନି� ା କରି େସ ଠିକ େବାଲ�
ଭାବୁଛ ି|

"ତାକୁ ଧ�େର ଶିଖା�� , ମାତ� ତାକୁ ଧ�କ� ାର କର��  ନାହ�, କାରଣ େକବଳ ଅଗ�ୀ ପରୀ�ା ଠିକ ମବାଇଥାଏ | ତାକୁ େଧୖଯ�� ଧରିବାକୁ ସାହାସ ଦଅି�� ...
ତାକୁ ସାହାସୀ େହବା ପାଇଁ େଧୖଯ�� ଦଅି��  | ତାକୁ ସବ�ଦା ନଜି ଉପେର ପ�ଚ� ବଶି�ାସ ରଖ�ବାକୁ ଶିଖା��  | କାରଣ େସେତେବେଳ େସ ମାନବ ଜାତି
ଉପେର ପ�ଚ� ବଶି�ାସ ରଖ�ବ |"

ସମେସ� ବ�ା�ବାଜାେର ସବାର େହଉଛନି� | ଏଠାେର ବ�ା�ବାଜାେର ସବାରର ଅଥ� କଣ ଅେଟ ?

Options:

1) ଏକ ଗାଡ଼ରି ନାମ 
2) େଲାକପି�ୟ ଏବଂ ସଫଳ େଲାକ� େଯାଗଦାନ 
3) ଏକ ବଗିର ସବାରି 
4) ଏକ ବଗିକୁ ଅତକି�ମ କରିବା

Correct Answer:  2)   େଲାକପି�ୟ ଏବଂ ସଫଳ େଲାକ� େଯାଗଦାନ

Candidate Answer:   2)  େଲାକପି�ୟ ଏବଂ ସଫଳ େଲାକ� େଯାଗଦାନ

 



QID : 357 - ଆବ� ାହମ ଲ��ନ ତା�ୁ ପୁଅର ସ� �ଲ ପ�ଧାନ ଶି�କ�ୁ େଲଖୁଛନି�

"େସମାନ�ୁ ଶିଖାଇବାକୁ େହବ, େମାେତ ଜଣାଅଛ,ି କି ସମସ� ପୁର� ଷ େକବଳ ନୁେହଁ, ସମସ� ପୁର� ଷ ସଠିକ ନୁହଁନି� | ମାତ� େସମାନ�ୁ ଏହା ମ�
ଶିଖା��  କି ସମସ� ଦୁଷ�ାମୀ ପାଇଁ ଏକ ନାୟକ ଥାନି� ଏବଂ ସମସ� ସ�ାଥ�ୀ ରାଜେନତା� ପାଇଁ ଏକ ସମପ�ତ େନତା ଥାଆନି� ଷି�େଭ� | ତାକୁ ଇଷ�ାଠାର�
ଦୂେରଇ ରଖନି� , ଯଦ ିଆପଣ କରି ପାର� ଛନି� , େତେବ ତାକୁ ଶାନ� ହସବିା ରହସ� ଶିଖା�� ... ଯଦ ିଆପଣ କରି ପାରିେବ, େତେବ ବହରି ଆଶ�ଯ��
ସ�କ�େର ତାକୁ ଶିଖା�� ... ମାତ� ଆକାଶେର ପ�ୀ ମାନ�ର ଅନନ� ରହସ� ଉପେର ବଚିାର, ଖରାେର ମ�ମାଛ ିଏବଂ ଏକ ସବୁଜ ପାହାଡ଼େର
ଫୁଲ େଦଖ�ବା ପାଇଁ ତାକୁ ଶାନ� ସମୟ ଦଅି��  | "

"ସ� �ଲେର, ତାକୁ ଶିଖାନି� କି େଧାକା େଦବା ତ�ଳନାେର ଅସଫଳ େହବା ବ�ତ ଅଧ�କ ସ�ାନଜନକ ଅେଟ... ତାକୁ ନଜିର ବଚିାର ଉପେର ବଶି�ାସ
କରିବା ଶିଖାନି� , ଯଦଓି ସମେସ� ଭ� ଲ କୁହ�� ... ତାକୁ େକାମଳ େଲାକ ଏବଂ କ��ର େଲାକ� ସହତି ଶାନ� ରହବିା ଶିଖା��  |" େମାର ପୁଅକୁ ଭୀଡ଼ର
ପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ସାହାସ େଦବାକୁ େଚଷ�ା କରିେବ େଯେତେବେଳ ସବୁ କିଛ ିଜାକଜମକେର େହଉଛ ି| ତାକୁ ସମସ� ପୁର� ଷ� ଠାର�  ଶୁଣବିା
ପାଇଁ ଶିଖା�� , ମାତ� ଏହା ବ ିଶିଖା��  କି େସ ସତର ଆଧାରେର ସମସ��ୁ ବାଛୁ | ଏବଂ ଏହା ମା�ମେର ଆଗକୁ ଆସୁଥ�ବା ଭଲ ଉପେର �ାନ ଦଅି��
|"

"ଯଦ ିଆପଣ କରିପାରିେବ େଯେତେବେଳ େସ ଦୁଃଖୀ ଥାଏ, େସେତେବେଳ କିପରି ହସବିାକୁ �ଏ ତାକୁ ଶିଖା�� ...ତାକୁ ଶିଖା��  କି କା�ିବାେର
େକୗଣସ ିଲାଜ ନଥାଏ | ତାକୁ ଶିଖା�� , ଏବଂ ବ�ତ ଅଧ�କ ମଧୁର ଭାେବ ସାବଧାନ ର� ହ��  ...ତାକୁ ନଜିର ଦାନା ବକିି�  କରିବା ଶିଖା��  | ଏବଂ
ଶୀଷ�ତମ େବାଲ� ଲଗାଉଥ�ବା ବ�କି�� ପାଇ ଁମସି�ଷ�, ମାତ� େକେବ ବ ିତାର �ଦୟ ଏବଂ ଆ�ାେର େଗାଟଏି ଦାଗ ନ ଲଗାଇବା ଉଚତି | ତାକୁ
ଶିଖା��  କି ଭ�ଡ ପାଖେର େସ ନଜିର କାନ ବ� କରି େଦଉ... ଯଦ ିେସ େସଠାେର ଠିଆ େହବା ଏବଂ ଲଢ଼ବିା ପାଇଁ ଚନି� ା କରି େସ ଠିକ େବାଲ�
ଭାବୁଛ ି|

"ତାକୁ ଧ�େର ଶିଖା�� , ମାତ� ତାକୁ ଧ�କ� ାର କର��  ନାହ�, କାରଣ େକବଳ ଅଗ�ୀ ପରୀ�ା ଠିକ ମବାଇଥାଏ | ତାକୁ େଧୖଯ�� ଧରିବାକୁ ସାହାସ ଦଅି�� ...
ତାକୁ ସାହାସୀ େହବା ପାଇଁ େଧୖଯ�� ଦଅି��  | ତାକୁ ସବ�ଦା ନଜି ଉପେର ପ�ଚ� ବଶି�ାସ ରଖ�ବାକୁ ଶିଖା��  | କାରଣ େସେତେବେଳ େସ ମାନବ ଜାତି
ଉପେର ପ�ଚ� ବଶି�ାସ ରଖ�ବ |"

ଆବ� ାହମ ଲ��ନ ଚା�ଁନଥ�େଲ କି, ପ�ଧାନଶିଙକ ତା� ପୁଅକୁ ଗାଳି କର��  କାରଣ _____

Options:

1) େସ ଜଣ ର� � ପିତା ଥ�େଲ 
2) ପ�ଧାନଶି�କ େବଶ କେଠାର ଥ�େଲ 
3) େସ ନଜି ପୁଅର ଯ� େନଉନଥ�େଲ 
4) ତା� ପୁଅ ଦୃଢ଼ େହଉ େବାଲ� େସ ଚା�ଁଥ�େଲ

Correct Answer:  2)   ପ�ଧାନଶି�କ େବଶ କେଠାର ଥ�େଲ

Candidate Answer:   4)  ତା� ପୁଅ ଦୃଢ଼ େହଉ େବାଲ� େସ ଚା�ଁଥ�େଲ

 

QID : 358 - କବତିାଟକୁି ଭଲଭାେବ ପଢ଼��  ଏବଂ ପ�ଶ� ଦୁଇର�  ପାଂଚର ଉ�ର ଦଅି��  |

େହ ପବନ କୁହ େମାେତ ତ� େମ େସଠାେର କଣ େଦଖ�ଲ ଅ�ାର ଭ� ମିେର, ଗରିବର କାହାଣୀ | େସହ ିେଲାକମାେନ ଏେବ ବ ିେଭାଗଛୁନି� ? ଅବା
େସମାେନ େସମାନ�ର ଜିନଷି େନଇ େସଠାର�  ଚାଲ�ଗେଲଣ ି? କୃଷକ ନଜି ଜମିେର କଠିନ ପରିଶ�ମ କର� ଛ ିଖରା ଏବଂ ବଷ�ାର କଷଣକୁ ସ�ଛ,ି
େସ କଣ ତାର ପିଲା ମାନ�ୁ ଖାଇବାକୁ ମୁେଠ େଦଇ ପାର� ଛ ିଶାସକର ବନିା ଭୟେର ? େସଠାେର କଣ ଶାସକ ମୂ���ଟଏି ପାଇଁ ଚନି� ା କର� ଛ:ି
“େସମାେନ େମର ପିଲା, େମା ଜୀବନ ଏବଂ ଜୀବକିା େସମାନ�ର ମ�ଳେମା ଜୀବନର ଲ�� େସମାନ� ଖୁସେିର େମା ସୁଖ?” “େକଉଁଠାେର
ଶାସକର ସାମଥ�� ମିଛ େହଲା ଯଦ ିେସ େଲାକ�ୁ ଶାସନ ନ କରିଲା ?” ଶାସକ େକେବ ଶାସନ କେର ନାହ� ତାକୁ କଣ ମିଳିଲା େଲାକମାେନ
ପାଣରି ବୁ�ା ସଦୃଶ,ମାତ� ଏକାଠି େସମାେନ ରାଜ� ର� ପୀ ସମୁଦ�  ଗଢ଼େିବ ମାତ� ଶାସକ ଏକ ମାତ� ପ�ବାହ, ତାଠାର�  ନୁେହଁ କିଛ ିଅଧ�କ |

ଶାସକ� ଶକି�  େକଉଁଠାେର ନହିୀତ ଥାଏ ?



Options:

1) ସ�କ�ୀୟ� ପାଖେର 
2) ପରିବାର ପାଖେର 
3) େଲାକ� ପାଖେର 
4) ପିଲା� ପାଖେର

Correct Answer:  3)   େଲାକ� ପାଖେର

Candidate Answer:   3)  େଲାକ� ପାଖେର

 

QID : 359 - କବତିାଟକୁି ଭଲଭାେବ ପଢ଼��  ଏବଂ ପ�ଶ� ଦୁଇର�  ପାଂଚର ଉ�ର ଦଅି��  |

େହ ପବନ କୁହ େମାେତ ତ� େମ େସଠାେର କଣ େଦଖ�ଲ ଅ�ାର ଭ� ମିେର, ଗରିବର କାହାଣୀ | େସହ ିେଲାକମାେନ ଏେବ ବ ିେଭାଗଛୁନି� ? ଅବା
େସମାେନ େସମାନ�ର ଜିନଷି େନଇ େସଠାର�  ଚାଲ�ଗେଲଣ ି? କୃଷକ ନଜି ଜମିେର କଠିନ ପରିଶ�ମ କର� ଛ ିଖରା ଏବଂ ବଷ�ାର କଷଣକୁ ସ�ଛ,ି
େସ କଣ ତାର ପିଲା ମାନ�ୁ ଖାଇବାକୁ ମୁେଠ େଦଇ ପାର� ଛ ିଶାସକର ବନିା ଭୟେର ? େସଠାେର କଣ ଶାସକ ମୂ���ଟଏି ପାଇଁ ଚନି� ା କର� ଛ:ି
“େସମାେନ େମର ପିଲା, େମା ଜୀବନ ଏବଂ ଜୀବକିା େସମାନ�ର ମ�ଳେମା ଜୀବନର ଲ�� େସମାନ� ଖୁସେିର େମା ସୁଖ?” “େକଉଁଠାେର
ଶାସକର ସାମଥ�� ମିଛ େହଲା ଯଦ ିେସ େଲାକ�ୁ ଶାସନ ନ କରିଲା ?” ଶାସକ େକେବ ଶାସନ କେର ନାହ� ତାକୁ କଣ ମିଳିଲା େଲାକମାେନ
ପାଣରି ବୁ�ା ସଦୃଶ,ମାତ� ଏକାଠି େସମାେନ ରାଜ� ର� ପୀ ସମୁଦ�  ଗଢ଼େିବ ମାତ� ଶାସକ ଏକ ମାତ� ପ�ବାହ, ତାଠାର�  ନୁେହଁ କିଛ ିଅଧ�କ |

ଇଂ େଥ େପାଏମ, ଭାତ େଦା େଥ େଟ�ମ�ସ 'ହାବ�' ଆ� 'ଦେବ' ରପରେସଣ�?

Options:

1) ହ�-ଦୁଃଖ, େଡା�- ଖୁସ ି
2) ହ�-ଖୁସ,ି େଡା�- ଦୁଃଖ 
3) ହ�-ଶାନି� , େଡା�- େ�ାଭ 
4) ହ�- େ�ାଭ, େଡା�- ଶାନି�

Correct Answer:  4)   ହ�- େ�ାଭ, େଡା�- ଶାନି�

Candidate Answer:   4)  ହ�- େ�ାଭ, େଡା�- ଶାନି�

 

QID : 360 - କବତିାଟକୁି ଭଲଭାେବ ପଢ଼��  ଏବଂ ପ�ଶ� ଦୁଇର�  ପାଂଚର ଉ�ର ଦଅି��  |

େହ ପବନ କୁହ େମାେତ ତ� େମ େସଠାେର କଣ େଦଖ�ଲ ଅ�ାର ଭ� ମିେର, ଗରିବର କାହାଣୀ | େସହ ିେଲାକମାେନ ଏେବ ବ ିେଭାଗଛୁନି� ? ଅବା
େସମାେନ େସମାନ�ର ଜିନଷି େନଇ େସଠାର�  ଚାଲ�ଗେଲଣ ି? କୃଷକ ନଜି ଜମିେର କଠିନ ପରିଶ�ମ କର� ଛ ିଖରା ଏବଂ ବଷ�ାର କଷଣକୁ ସ�ଛ,ି
େସ କଣ ତାର ପିଲା ମାନ�ୁ ଖାଇବାକୁ ମୁେଠ େଦଇ ପାର� ଛ ିଶାସକର ବନିା ଭୟେର ? େସଠାେର କଣ ଶାସକ ମୂ���ଟଏି ପାଇଁ ଚନି� ା କର� ଛ:ି
“େସମାେନ େମର ପିଲା, େମା ଜୀବନ ଏବଂ ଜୀବକିା େସମାନ�ର ମ�ଳେମା ଜୀବନର ଲ�� େସମାନ� ଖୁସେିର େମା ସୁଖ?” “େକଉଁଠାେର
ଶାସକର ସାମଥ�� ମିଛ େହଲା ଯଦ ିେସ େଲାକ�ୁ ଶାସନ ନ କରିଲା ?” ଶାସକ େକେବ ଶାସନ କେର ନାହ� ତାକୁ କଣ ମିଳିଲା େଲାକମାେନ
ପାଣରି ବୁ�ା ସଦୃଶ,ମାତ� ଏକାଠି େସମାେନ ରାଜ� ର� ପୀ ସମୁଦ�  ଗଢ଼େିବ ମାତ� ଶାସକ ଏକ ମାତ� ପ�ବାହ, ତାଠାର�  ନୁେହଁ କିଛ ିଅଧ�କ |

କାହାକୁ କବ ିପ�ଶ� ପଚାର� ଛନି�?



Options:

1) ଶାସକ 
2) କୃଷକ 
3) ପବନ 
4) ମାଟି

Correct Answer:  3)   ପବନ

Candidate Answer:   3)  ପବନ

 

QID : 361 - The sentence below has been divided into three parts. Select the part of the sentence that
has an error. If the sentence has no error, select the option 'No Error'.

He obtained / his degree / for Biology.

Options:

1) He obtained 
2) his degree 
3) for Biology. 
4) No Error

Correct Answer:  3)   for Biology.

Candidate Answer:   4)  No Error

 

QID : 362 - Select the word segment that substitutes (replaces) the bracketed word segment correctly
and completes the sentence meaningfully.

The present system of (reaping with) sowing should cease immediately.

Options:

1) reaping without 
2) reaped without 
3) reap by 
4) No correction required

Correct Answer:  1)   reaping without

Candidate Answer:   4)  No correction required

 



QID : 363 - A sentence has been given in Active/Passive voice. Out of the four alternatives suggested,
select the one which best expresses the same sentence in Passive/Active voice.

The cooking will be done by Sheila.

Options:

1) The cooking was done by Sheila. 
2) Sheila will do the cooking. 
3) Sheila will cook. 
4) Sheila did the cooking.

Correct Answer:  2)   Sheila will do the cooking.

Candidate Answer:   3)  Sheila will cook.

 

QID : 364 - Select the word that fills in the blank correctly and completes the sentence meaningfully.

The garbage truck comes __________ Wednesdays.

Options:

1) on 
2) at 
3) for 
4) upto

Correct Answer:  1)   on

Candidate Answer:   1)  on

 

QID : 365 - Select the word that fills in the blank correctly and completes the sentence meaningfully.

She always ____________newspapers in the morning.

Options:

1) read 
2) reads 
3) was read 
4) readed

Correct Answer:  2)   reads

Candidate Answer:   1)  read



 

QID : 366 - Select the word that is closest in meaning (SYNONYM) to the word given below.

PANACHE

Options:

1) Timidity 
2) Effeminacy 
3) Ecstasy 
4) Confidence

Correct Answer:  4)   Confidence

Candidate Answer:   4)  Confidence

 

QID : 367 - Select the word that is opposite in meaning (ANTONYM) to the word given below.

RECTITUDE

Options:

1) character 
2) urbanised 
3) agrarian 
4) immoral

Correct Answer:  4)   immoral

Candidate Answer:   1)  character

 

QID : 368 - Select the word that is spelled correctly.

Options:

1) Mischivous  
2) Mischievous  
3) Mischivious  
4) Mischeveus 

Correct Answer:  2)   Mischievous 

Candidate Answer:   2)  Mischievous 

 



QID : 369 - Select the most appropriate 'one word ' for the expressions given below.

An aptitude for making desirable discoveries by accident

Options:

1) Alacrity 
2) Serendipity 
3) Mellifluous 
4) Ravenous

Correct Answer:  2)   Serendipity

Candidate Answer:   3)  Mellifluous

 

QID : 370 - Select the option that best expresses the meaning of the idiom or phrase given below.

'Misery loves company'

Options:

1) to feel depressed 
2) to do something badly or cheaply 
3) People who are unhappy want to make other people unhappy too. 
4) to break relationships with others

Correct Answer:  3)   People who are unhappy want to make other people unhappy too.

Candidate Answer:   3)  People who are unhappy want to make other people unhappy too.

 

QID : 371 - In the past, which of these was neglected while teaching English?

Options:

1) understanding 
2) writing 
3) reading 
4) speech ability

Correct Answer:  4)   speech ability

Candidate Answer:   1)  understanding

 

QID : 372 - Feeling the emotions, truth, beauty and goodness in poetry comes at a stage when_______.



Options:

1) pupil appreciates pieces of good English 
2) pupil writes English correctly 
3) pupil speaks English correctly 
4) pupil reads English silently

Correct Answer:  1)   pupil appreciates pieces of good English

Candidate Answer:   1)  pupil appreciates pieces of good English

 

QID : 373 - Which of these is the expressive mode of written language and involves using written
symbols of language to communicate?

Options:

1) Reading the newspaper 
2) Speaking 
3) Listening 
4) Writing

Correct Answer:  4)   Writing

Candidate Answer:   4)  Writing

 

QID : 374 - The ability to visualise unknown objects, figures and describe them creatively comes
under which of these?

Options:

1) Story telling 
2) Reading Comprehension 
3) News Bulleting 
4) Journal writing

Correct Answer:  1)   Story telling

Candidate Answer:   2)  Reading Comprehension

 

QID : 375 - Which of these is not an advantage of Reading?



Options:

1) Students gain knowledge about specific elements of language such as vocabulary and grammar 
2) Students are exposed to the structure of texts and how they are put together 
3) Students learn about different texts and structures in the target language and just how those are
used in a particular culture 
4) Use gestures to help get meaning across

Correct Answer:  4)   Use gestures to help get meaning across

Candidate Answer:   1)  Students gain knowledge about specific elements of language such as
vocabulary and grammar

 

QID : 376 - Engaging in conversation with someone comes under which of these learning types?

Options:

1) Listening 
2) Writing 
3) Reading 
4) Thinking

Correct Answer:  1)   Listening

Candidate Answer:   4)  Thinking

 

QID : 377 - Which of these types of compositions involves description of an event like visit to the zoo,
a journey by train etc. ?

Options:

1)  Story type composition 
2) Narrative composition 
3) Essay Composition 
4) Letter Writing

Correct Answer:  2)   Narrative composition

Candidate Answer:   3)  Essay Composition

 

QID : 378 - Teaching students explicitly to convert letters into sounds (phonemes) and then blend the
sounds to form recognizable words comes under which of these categories?



Options:

1) Analytic phonics 
2) Analogy phonics 
3) Synthetic phonics 
4) Embedded phonics

Correct Answer:  3)   Synthetic phonics

Candidate Answer:   2)  Analogy phonics

 

QID : 379 - Which of these is not a part of writing?

Options:

1) generation of ideas 
2) creation of outline 
3) emphasising on the use of difficult to understand words 
4) revision of style/grammar/structure

Correct Answer:  3)   emphasising on the use of difficult to understand words

Candidate Answer:   3)  emphasising on the use of difficult to understand words

 

QID : 380 - Which of these is termed as the ability to understand the meanings of the words we use to
communicate?

Options:

1) Vocabulary 
2) Phonics 
3) Fluency 
4) Comprehension

Correct Answer:  1)   Vocabulary

Candidate Answer:   1)  Vocabulary

 



QID : 381 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Maharani Gayatri Devi (born as Princess Gayatri Devi of Cooch Behar; 23 May 1919 − 29 July 2009),
was the third Maharani consort of Jaipur from 1940 to 1949, through her marriage to Maharaja Sawai
Man Singh II.Ethnically born in a Koch Rajbongshi Hindu family, her father was Maharaja Jitendra
Narayan of Cooch Behar in West Bengal, and her mother was Maratha Princess Indira Raje of Baroda,
the only daughter of Maharaja Sayajirao Gaekwad III. Maharani Gayatri Devi was a particularly avid
equestrienne. She was an excellent rider and an able Polo player. She enjoyed many days out on
'Shikars'. Her Highness was fond of cars and is credited with importing the first Mercedes-Benz
W126, a 500 SEL to India which was later shipped to Malaysia. She also owned several Rolls-Royces
and an aircraft. Gayatri Devi had one child, Prince Jagat Singh of Jaipur, late Raja of Isarda, born on
15 October 1949, who was granted his uncle's fief as a subsidiary title. Jagat Singh was the half-
brother to Bhawani Singh, who was the eldest son of his father born by his father's first wife.
Following India's independence and the abolition of the princely states, she became a successful
politician in the Swatantra Party. She served 12 years in congress, during which time she was a
prominent critic of Indira Gandhi's government. She died on 29 July 2009 in Jaipur, at the age of 90.
She was suffering from paralytic ileus and a lung infection. She left an estate estimated at nearly half
a billion USD, which were passed on to her grandchildren.

According to the passage, who among these was the son of Maharani Gayatri Devi?

Options:

1) Jitendra Narayan 
2) Bhawani Singh 
3) Jagat Singh 
4) Sayaji Rao Gaekwad

Correct Answer:  3)   Jagat Singh

Candidate Answer:   4)  Sayaji Rao Gaekwad

 



QID : 382 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Maharani Gayatri Devi (born as Princess Gayatri Devi of Cooch Behar; 23 May 1919 − 29 July 2009),
was the third Maharani consort of Jaipur from 1940 to 1949, through her marriage to Maharaja Sawai
Man Singh II.Ethnically born in a Koch Rajbongshi Hindu family, her father was Maharaja Jitendra
Narayan of Cooch Behar in West Bengal, and her mother was Maratha Princess Indira Raje of Baroda,
the only daughter of Maharaja Sayajirao Gaekwad III. Maharani Gayatri Devi was a particularly avid
equestrienne. She was an excellent rider and an able Polo player. She enjoyed many days out on
'Shikars'. Her Highness was fond of cars and is credited with importing the first Mercedes-Benz
W126, a 500 SEL to India which was later shipped to Malaysia. She also owned several Rolls-Royces
and an aircraft. Gayatri Devi had one child, Prince Jagat Singh of Jaipur, late Raja of Isarda, born on
15 October 1949, who was granted his uncle's fief as a subsidiary title. Jagat Singh was the half-
brother to Bhawani Singh, who was the eldest son of his father born by his father's first wife.
Following India's independence and the abolition of the princely states, she became a successful
politician in the Swatantra Party. She served 12 years in congress, during which time she was a
prominent critic of Indira Gandhi's government. She died on 29 July 2009 in Jaipur, at the age of 90.
She was suffering from paralytic ileus and a lung infection. She left an estate estimated at nearly half
a billion USD, which were passed on to her grandchildren.

According to the passage, who among these was the maternal grandfather of Maharani Gayatri Devi?

Options:

1) Jitendra Narayan 
2) Bhawani Singh 
3) Jagat Singh 
4) Sayaji Rao Gaekwad

Correct Answer:  4)   Sayaji Rao Gaekwad

Candidate Answer:   2)  Bhawani Singh

 

In



QID : 383 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Maharani Gayatri Devi (born as Princess Gayatri Devi of Cooch Behar; 23 May 1919 − 29 July 2009),
was the third Maharani consort of Jaipur from 1940 to 1949, through her marriage to Maharaja Sawai
Man Singh II.Ethnically born in a Koch Rajbongshi Hindu family, her father was Maharaja Jitendra
Narayan of Cooch Behar in West Bengal, and her mother was Maratha Princess Indira Raje of Baroda,
the only daughter of Maharaja Sayajirao Gaekwad III. Maharani Gayatri Devi was a particularly avid
equestrienne. She was an excellent rider and an able Polo player. She enjoyed many days out on
'Shikars'. Her Highness was fond of cars and is credited with importing the first Mercedes-Benz
W126, a 500 SEL to India which was later shipped to Malaysia. She also owned several Rolls-Royces
and an aircraft. Gayatri Devi had one child, Prince Jagat Singh of Jaipur, late Raja of Isarda, born on
15 October 1949, who was granted his uncle's fief as a subsidiary title. Jagat Singh was the half-
brother to Bhawani Singh, who was the eldest son of his father born by his father's first wife.
Following India's independence and the abolition of the princely states, she became a successful
politician in the Swatantra Party. She served 12 years in congress, during which time she was a
prominent critic of Indira Gandhi's government. She died on 29 July 2009 in Jaipur, at the age of 90.
She was suffering from paralytic ileus and a lung infection. She left an estate estimated at nearly half
a billion USD, which were passed on to her grandchildren.

Select from the passage the most appropriate 'one word ' for the expressions given below.
A wife or husband, especially of a ruler

Options:

1) abolition 
2) consort 
3) equestrienne 
4) critic

Correct Answer:  2)   consort

Candidate Answer:   1)  abolition

 



QID : 384 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Maharani Gayatri Devi (born as Princess Gayatri Devi of Cooch Behar; 23 May 1919 − 29 July 2009),
was the third Maharani consort of Jaipur from 1940 to 1949, through her marriage to Maharaja Sawai
Man Singh II.Ethnically born in a Koch Rajbongshi Hindu family, her father was Maharaja Jitendra
Narayan of Cooch Behar in West Bengal, and her mother was Maratha Princess Indira Raje of Baroda,
the only daughter of Maharaja Sayajirao Gaekwad III. Maharani Gayatri Devi was a particularly avid
equestrienne. She was an excellent rider and an able Polo player. She enjoyed many days out on
'Shikars'. Her Highness was fond of cars and is credited with importing the first Mercedes-Benz
W126, a 500 SEL to India which was later shipped to Malaysia. She also owned several Rolls-Royces
and an aircraft. Gayatri Devi had one child, Prince Jagat Singh of Jaipur, late Raja of Isarda, born on
15 October 1949, who was granted his uncle's fief as a subsidiary title. Jagat Singh was the half-
brother to Bhawani Singh, who was the eldest son of his father born by his father's first wife.
Following India's independence and the abolition of the princely states, she became a successful
politician in the Swatantra Party. She served 12 years in congress, during which time she was a
prominent critic of Indira Gandhi's government. She died on 29 July 2009 in Jaipur, at the age of 90.
She was suffering from paralytic ileus and a lung infection. She left an estate estimated at nearly half
a billion USD, which were passed on to her grandchildren.

According to the passage, Maharani Gayatri Devi is credited to importing which of these for the first
time into India?

Options:

1) Mercedes-Benz W126 
2) Rolls Royce W126 
3) Mercedes-Benz M126 
4) Rolls Royce M126

Correct Answer:  1)   Mercedes-Benz W126

Candidate Answer:   3)  Mercedes-Benz M126

 



QID : 385 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Maharani Gayatri Devi (born as Princess Gayatri Devi of Cooch Behar; 23 May 1919 − 29 July 2009),
was the third Maharani consort of Jaipur from 1940 to 1949, through her marriage to Maharaja Sawai
Man Singh II.Ethnically born in a Koch Rajbongshi Hindu family, her father was Maharaja Jitendra
Narayan of Cooch Behar in West Bengal, and her mother was Maratha Princess Indira Raje of Baroda,
the only daughter of Maharaja Sayajirao Gaekwad III. Maharani Gayatri Devi was a particularly avid
equestrienne. She was an excellent rider and an able Polo player. She enjoyed many days out on
'Shikars'. Her Highness was fond of cars and is credited with importing the first Mercedes-Benz
W126, a 500 SEL to India which was later shipped to Malaysia. She also owned several Rolls-Royces
and an aircraft. Gayatri Devi had one child, Prince Jagat Singh of Jaipur, late Raja of Isarda, born on
15 October 1949, who was granted his uncle's fief as a subsidiary title. Jagat Singh was the half-
brother to Bhawani Singh, who was the eldest son of his father born by his father's first wife.
Following India's independence and the abolition of the princely states, she became a successful
politician in the Swatantra Party. She served 12 years in congress, during which time she was a
prominent critic of Indira Gandhi's government. She died on 29 July 2009 in Jaipur, at the age of 90.
She was suffering from paralytic ileus and a lung infection. She left an estate estimated at nearly half
a billion USD, which were passed on to her grandchildren.

Select from the passage the most appropriate 'one word ' for the expressions given below.
A person who rides horses, as a job very skilfully

Options:

1) consort 
2) shikar 
3) avid 
4) equestrienne

Correct Answer:  4)   equestrienne

Candidate Answer:   1)  consort

 



QID : 386 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Radiocarbon dating (also referred to as carbon dating or carbon-14 dating) is a method for
determining the age of an object containing organic material by using the properties of radiocarbon, a
radioactive isotope of carbon. The method was developed in the late 1940s by Willard Libby, who
received the Nobel Prize in Chemistry for his work in 1960. It is based on the fact that radiocarbon
(14C) is constantly being created in the atmosphere by the interaction of cosmic rays with
atmospheric nitrogen. The resulting 14C combines with atmospheric oxygen to form radioactive
carbon dioxide, which is incorporated into plants by photosynthesis; animals then acquire 14C by
eating the plants. When the animal or plant dies, it stops exchanging carbon with its environment, and
from that point onwards the amount of 14C it contains begins to decrease as the 14C undergoes
radioactive decay. Measuring the amount of 14C in a sample from a dead plant or animal such as a
piece of wood or a fragment of bone provides information that can be used to calculate when the
animal or plant died. The older a sample is, the less 14C there is to be detected, and because the half-
life of 14C (the period of time after which half of a given sample will have decayed) is about 5,730
years, the oldest dates that can be reliably measured by this process date to around 50,000 years
ago, although special preparation methods occasionally permit accurate analysis of older samples.

Which of these is used for determining the age of an object containing organic material by using the
properties of radiocarbon?

Options:

1) radioactive isotope of carbon 
2) cosmic rays 
3) radioactive isotope of nitrogen 
4) atmospheric nitrogen

Correct Answer:  1)   radioactive isotope of carbon

Candidate Answer:   1)  radioactive isotope of carbon

 



QID : 387 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Radiocarbon dating (also referred to as carbon dating or carbon-14 dating) is a method for
determining the age of an object containing organic material by using the properties of radiocarbon, a
radioactive isotope of carbon. The method was developed in the late 1940s by Willard Libby, who
received the Nobel Prize in Chemistry for his work in 1960. It is based on the fact that radiocarbon
(14C) is constantly being created in the atmosphere by the interaction of cosmic rays with
atmospheric nitrogen. The resulting 14C combines with atmospheric oxygen to form radioactive
carbon dioxide, which is incorporated into plants by photosynthesis; animals then acquire 14C by
eating the plants. When the animal or plant dies, it stops exchanging carbon with its environment, and
from that point onwards the amount of 14C it contains begins to decrease as the 14C undergoes
radioactive decay. Measuring the amount of 14C in a sample from a dead plant or animal such as a
piece of wood or a fragment of bone provides information that can be used to calculate when the
animal or plant died. The older a sample is, the less 14C there is to be detected, and because the half-
life of 14C (the period of time after which half of a given sample will have decayed) is about 5,730
years, the oldest dates that can be reliably measured by this process date to around 50,000 years
ago, although special preparation methods occasionally permit accurate analysis of older samples.

According to the passage, what is the half life of C-14?

Options:

1) 50,000 years 
2) 5730 years 
3) 5000 years 
4) 573 years

Correct Answer:  2)   5730 years

Candidate Answer:   2)  5730 years

 



QID : 388 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Radiocarbon dating (also referred to as carbon dating or carbon-14 dating) is a method for
determining the age of an object containing organic material by using the properties of radiocarbon, a
radioactive isotope of carbon. The method was developed in the late 1940s by Willard Libby, who
received the Nobel Prize in Chemistry for his work in 1960. It is based on the fact that radiocarbon
(14C) is constantly being created in the atmosphere by the interaction of cosmic rays with
atmospheric nitrogen. The resulting 14C combines with atmospheric oxygen to form radioactive
carbon dioxide, which is incorporated into plants by photosynthesis; animals then acquire 14C by
eating the plants. When the animal or plant dies, it stops exchanging carbon with its environment, and
from that point onwards the amount of 14C it contains begins to decrease as the 14C undergoes
radioactive decay. Measuring the amount of 14C in a sample from a dead plant or animal such as a
piece of wood or a fragment of bone provides information that can be used to calculate when the
animal or plant died. The older a sample is, the less 14C there is to be detected, and because the half-
life of 14C (the period of time after which half of a given sample will have decayed) is about 5,730
years, the oldest dates that can be reliably measured by this process date to around 50,000 years
ago, although special preparation methods occasionally permit accurate analysis of older samples.

According to the passage, who received the Nobel Prize in Chemistry for his work on C14 dating?

Options:

1) William Tell 
2) Graham Bell 
3) Watson and Crick 
4) Williard Libby

Correct Answer:  4)   Williard Libby

Candidate Answer:   4)  Williard Libby

 



QID : 389 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Radiocarbon dating (also referred to as carbon dating or carbon-14 dating) is a method for
determining the age of an object containing organic material by using the properties of radiocarbon, a
radioactive isotope of carbon. The method was developed in the late 1940s by Willard Libby, who
received the Nobel Prize in Chemistry for his work in 1960. It is based on the fact that radiocarbon
(14C) is constantly being created in the atmosphere by the interaction of cosmic rays with
atmospheric nitrogen. The resulting 14C combines with atmospheric oxygen to form radioactive
carbon dioxide, which is incorporated into plants by photosynthesis; animals then acquire 14C by
eating the plants. When the animal or plant dies, it stops exchanging carbon with its environment, and
from that point onwards the amount of 14C it contains begins to decrease as the 14C undergoes
radioactive decay. Measuring the amount of 14C in a sample from a dead plant or animal such as a
piece of wood or a fragment of bone provides information that can be used to calculate when the
animal or plant died. The older a sample is, the less 14C there is to be detected, and because the half-
life of 14C (the period of time after which half of a given sample will have decayed) is about 5,730
years, the oldest dates that can be reliably measured by this process date to around 50,000 years
ago, although special preparation methods occasionally permit accurate analysis of older samples.

Select from the passage the most appropriate 'one word ' for the expressions given below.
having or producing the energy that comes from the breaking up of atoms

Options:

1) half time 
2) cosmic 
3) radioactive 
4) carbon 14

Correct Answer:  3)   radioactive

Candidate Answer:   3)  radioactive

 



QID : 390 - Read the passage carefully and answer the questions that follow choosing the correct
alternatives.

Radiocarbon dating (also referred to as carbon dating or carbon-14 dating) is a method for
determining the age of an object containing organic material by using the properties of radiocarbon, a
radioactive isotope of carbon. The method was developed in the late 1940s by Willard Libby, who
received the Nobel Prize in Chemistry for his work in 1960. It is based on the fact that radiocarbon
(14C) is constantly being created in the atmosphere by the interaction of cosmic rays with
atmospheric nitrogen. The resulting 14C combines with atmospheric oxygen to form radioactive
carbon dioxide, which is incorporated into plants by photosynthesis; animals then acquire 14C by
eating the plants. When the animal or plant dies, it stops exchanging carbon with its environment, and
from that point onwards the amount of 14C it contains begins to decrease as the 14C undergoes
radioactive decay. Measuring the amount of 14C in a sample from a dead plant or animal such as a
piece of wood or a fragment of bone provides information that can be used to calculate when the
animal or plant died. The older a sample is, the less 14C there is to be detected, and because the half-
life of 14C (the period of time after which half of a given sample will have decayed) is about 5,730
years, the oldest dates that can be reliably measured by this process date to around 50,000 years
ago, although special preparation methods occasionally permit accurate analysis of older samples.

The 14C combines with atmospheric oxygen to form which of these ?

Options:

1) radioactive carbon dioxide 
2) nitrogen 
3) cosmic rays 
4) radioactive carbon mono-oxide

Correct Answer:  1)   radioactive carbon dioxide

Candidate Answer:   1)  radioactive carbon dioxide

 

QID : 391 - Manipulative tools for learners at the primary level are important because they help them
______.

ପ�ାଥମିକ ସ�ରେର  ଶି�ାଥ�ୀର  େକୗଶଳଗତ ସର�ାମଗଡୁକି ଗରୁ� ତ�ପୂଣ� କାରଣ ତାହା ତାହା�ୁ  ______ େର  ସହାୟତା କେର।

Options:

1) to perform better in the exam
ପରୀ�ାେର ଭଳ ଫଳାଫଳ  କରିବା 
2) to solve word problems
ଶ� ସମସ�ାର ସମାଧାନ 
3) to understand basic mathematical concepts
ସାଧାରଣ ଗାଣତିକି ଧାରଣା ବୁଝବିା େର  
4) to speed up mental and oral calculations
ମାନସକି ଏବଂ େମୗଖ�କ ଗଣନାର ଗତ ିବଢାଇବା  ପାଇଁ

Correct Answer:  3)   to understand basic mathematical concepts
ସାଧାରଣ ଗାଣତିକି ଧାରଣା ବୁଝବିା େର 



Candidate Answer:   4)  to speed up mental and oral calculations
ମାନସକି ଏବଂ େମୗଖ�କ ଗଣନାର ଗତ ିବଢାଇବା  ପାଇଁ

 

QID : 392 - Which type of questions are appropriate to test the definitions and properties in
mathematics?

ଗଣତିର ସଂ�ା ଏବଂ େବୖଶିଷ�� ପରୀ�ା କରିବାେର େକଉଁ ଧରଣର ପ�ଶ� ଉପଯୁକ�?

Options:

1) short answer type
ସଂ�ିପ� ଉ�ର ପ�କାର 
2) essay type
ପ�ବ� ପ�କାର 
3) objective type
ଉେ�ଶ� ଧରଣର 
4) No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ସଠିକ ନୁେହଁ

Correct Answer:  3)   objective type
ଉେ�ଶ� ଧରଣର

Candidate Answer:   1)  short answer type
ସଂ�ିପ� ଉ�ର ପ�କାର

 

QID : 393 - Correlation in mathematics indicates which of the following?
I. Joint relationship
II. Reciprocal relationship

ଗଣତିେର ସହସଂସ�ାନ ନମି�ର େକଉଁଟ ି ନେିଦ�ଶ କେର?
I. େଯୗଥ ସ�କ�
II. ପାରସ�ରିକ ସ�କ�

Options:

1) Only I
େକବଳ I 
2) Only II
େକବଳ II 
3) Both I and II
I ଏବଂ II ଉଭୟ 
4) Neither I or II
I ବା II େକଉଁଟ ି ନୁେହଁ

Correct Answer:  1)   Only I
େକବଳ I



Candidate Answer:   3)  Both I and II
I ଏବଂ II ଉଭୟ

 

QID : 394 - According to NCF 2005, the teaching of numbers and their operations, measuring the
quantities at the primary level, caters to the ______.

NCF 2005 ର ମତେର, ସଂଖ�ାର ଶି�ା ଏବଂ ତାର କି�ୟାକଳାପ କୁ ପ�ାଥମିକ ସ�ରେର ପରିମାଣଗଡୁକି ପରିମାପ କେର ______ କୁ ପୂରଣ
କେର ।

Options:

1) aim of teaching important mathematics
ଗରୁ� ତ�ପୂଣ� ଗଣତି ଶିେଖଇବାେର  ଲ�� 
2) narrow objectives of teaching mathematics
ଗଣତି ପେଢ଼ୟିବର ସଂକୀଣ� ଉେ�ଶ� ଗଡୁକି   
3) the goal to mathematise the child's thinking process
ପିଲାମାନ�ର ଚନି� ା ପ�କି�ୟାଟ ିଗଣତି କରିବାର ଲ�� 
4) No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ସଠିକ ନୁେହଁ

Correct Answer:  4)   No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ସଠିକ ନୁେହଁ

Candidate Answer:   4)  No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ସଠିକ ନୁେହଁ

 

QID : 395 - Why ‘Recognition of patterns and their completion’ is an essential part of the mathematics
curriculum at the primary stage?

ପ�ାଥମିକ ପଯ�ାୟେର ଗଣତି ପାଠ�କ�ମର କଣ 'ନଦିଶ�ନ ସନାକ�କରଣ ଏବଂ ତାର ସମାପି�'  େହଉଛ ିକାହ�କି ଏକ ଅପରିହାଯ� ଅଂଶ?

Options:

1) It promotes creativity amongst students and helps them to understand the properties of numbers
and operations
ଏଟ ିଶି�ାଥ�ୀଦର ମ�େର ସୃଜନଶୀଳତାର ପ�ଚାର କେର ଏବଂ ତାର ସଂଖ�ା ଏବଂ କି�ୟାକଳାପର େବୖଶିଷ�� ବୁଝବିାେର  ସହାୟତା କେର 
2) It prepares students to take competitive exams
ଏହା  ଶି�ାଥ�ୀକୁ ପ�ତେିଯାଗିତାମୂଳକ ପରୀ�ା େଦବା ପାଇଁ ପ���ତ କେର 
3) It develops creativity and artistic attributes in students
ଏହା ଶି�ାଥ�ୀଦର ମ�େର ସୃଜନଶୀଳତା ଏବଂ େଶୖଳି�କ ଗଣୁାବଳୀ ବକିାଶ କେର 
4) It helps the students in solving ‘Sudoku’ puzzles
ଏହା ଶି�ାଥ�ୀର ‘ସୁେଡାକୁ’  ସମାଧାନ କରିବାେର  ସହାୟତା କେର

Correct Answer:  1)   It promotes creativity amongst students and helps them to understand the
properties of numbers and operations
ଏଟ ିଶି�ାଥ�ୀଦର ମ�େର ସୃଜନଶୀଳତାର ପ�ଚାର କେର ଏବଂ ତାର ସଂଖ�ା ଏବଂ କି�ୟାକଳାପର େବୖଶିଷ�� ବୁଝବିାେର  ସହାୟତା କେର



Candidate Answer:   1)  It promotes creativity amongst students and helps them to understand the
properties of numbers and operations
ଏଟ ିଶି�ାଥ�ୀଦର ମ�େର ସୃଜନଶୀଳତାର ପ�ଚାର କେର ଏବଂ ତାର ସଂଖ�ା ଏବଂ କି�ୟାକଳାପର େବୖଶିଷ�� ବୁଝବିାେର  ସହାୟତା କେର

 

QID : 396 - How can the concept of areas of plane figures be introduced to the students of Class V?

V େଶ�ଣରି ଶି�ାଥ�ୀେଦର ଜନ� ବମିାନର ପରିସଂଖ�ାନଗଡ଼ୁରି େ�ତ�ଗଡ଼ୁରି ଧାରଣା କଉଭାେବ ଚାଳୁ କରା ଯାଇପାେର?

Options:

1) By finding the length and breadth of a rectangle and using the formula for the area of a rectangle
େଗାେଟ ଆୟତେ�ତ�ର େଦୖଘ�� ଏବଂ ପ�ସ� ସ�ାନ କେର ଏବଂ େଗାେଟ ଆୟତେ�ତ�ର େ�ତ�ର ସୂତ� ବ�ବହାର କେର 
2) By explaining the formula of the area for rectangle and square
ଆୟତେ�ତ� ଏବଂ ବଗ�େ�ତ�ର େ�ତ�ର ସୂତ�ଟ ିବ�ାଖ�ା କେର 
3) By measuring the area of any figure with the help of different objects like palm, leaf, pencil, etc.
ତାଳ, ପାତା, େପନି� ଳ ଇତ�ାଦ ିବଭି�ନ�  ବ��ର ସାହାେଯ� େଯ େକୗଣସ ିଚତି�େର େ�ତ� ପରିମାପ କେର 
4) By calculating the area of figures with the help of counting unit squares
ଇଉନଟି େସ�ାୟାରଗଳିୁ ଗଣନାର ସାହାଯ�େର ପରିସଂଖ�ାନର େ�ତ�ଫଳ ଗଣନା କେର

Correct Answer:  3)   By measuring the area of any figure with the help of different objects like palm,
leaf, pencil, etc.
ତାଳ, ପାତା, େପନି� ଳ ଇତ�ାଦ ିବଭି�ନ�  ବ��ର ସାହାେଯ� େଯ େକୗଣସ ିଚତି�େର େ�ତ� ପରିମାପ କେର

Candidate Answer:   1)  By finding the length and breadth of a rectangle and using the formula for the
area of a rectangle
େଗାେଟ ଆୟତେ�ତ�ର େଦୖଘ�� ଏବଂ ପ�ସ� ସ�ାନ କେର ଏବଂ େଗାେଟ ଆୟତେ�ତ�ର େ�ତ�ର ସୂତ� ବ�ବହାର କେର

 

QID : 397 - Which of the following is a true statement for a hexagonal pyramid?

ଷଡ଼ଭ� ଜ ପିରାମିଡର ପାଇଁ ନମି�ର କଣଟ ିସତ� ବକ�ବ�?

Options:

1) It has two hexagonal faces and six rectangular faces
ଏଠି ଦୁଟ ିଷଡ଼ଭ� ଜ ମୁଖ ଏବଂ ଛଟ ିଆୟତେ�ତ�ଯୁକ�  ମୁଖ ରହଛି ି
2) It has a hexagonal base with six triangular faces meeting at a point
ଏଟରି ଏକଟ ିଷଡ଼ଭ� ଜ ଭ��ି ରହଛି ିଯାହାର ସାେଥ ଏକ ପଯ�ାୟାର ଛ ତି�ଭ� ଜାକାର ମୁହ ଁେଦଖା �ଏ 
3) It has six rectangular faces which are connected to six rectangular faces
ଏଟେିତ ଛଟ ିଆୟତେ�ତ�ାକାର ମୁଖ ରହଛି ିଯାହା ଛଟ ିଆୟତେ�ତ�ାକାର ମୁହଁଗଡୁରି ସା�େର ସଂଯୁକ�  
4) All options are correct
ସମସ� ବକିଳ�  ସଠିକ

Correct Answer:  2)   It has a hexagonal base with six triangular faces meeting at a point
ଏଟରି ଏକଟ ିଷଡ଼ଭ� ଜ ଭ��ି ରହଛି ିଯାହାର ସାେଥ ଏକ ପଯ�ାୟାର ଛ ତି�ଭ� ଜାକାର ମୁହ ଁେଦଖା �ଏ

Candidate Answer:   4)  All options are correct
ସମସ� ବକିଳ�  ସଠିକ



 

QID : 398 - On which level of 'Van Hiele Model of geometry' students can describe and sort out
shapes on the basis of appearance?

'ଜ�ାମିତରି ଭ�ାନ େହଲ ମେଡଲର' ସ�ରର େକଉଁଟ ିଉପର ଭ��ି କେର ଛାତ�ଛାତ�ୀର ଆକାର ବଣ�ନା କରିପାେର?

Options:

1) Level 3 - Formal deduction
ସ�ର 3 - ଆନୁଷ�ାନକି ଛାଡ଼ 
2) Level 1 - Analysis
ସ�ର 1 - ବେିଶ�ଷଣ 
3) Level 2 - Informal deduction
ସ�ର 2 - ଅନାନୁଷ�ାନକି ଛାଡ଼ 
4) Level 0 - Visualisation
ସ�ର 0 - ବଜୁିଆଲାଇେଜସନ

Correct Answer:  4)   Level 0 - Visualisation
ସ�ର 0 - ବଜୁିଆଲାଇେଜସନ

Candidate Answer:   2)  Level 1 - Analysis
ସ�ର 1 - ବେିଶ�ଷଣ

 

QID : 399 - Whose birthday is related to the celebration of National year of Mathematics 2012?

କାର ଜନ�ଦନିଟ ିଜାତୀୟ ଗଣତି 2012 ଉଦଯାପନର ସା�େର ସ�କ�ତ?

Options:

1) Srinivasa ramanujan
ଶ�ୀନବିାସ ରାମାନୁଜନ 
2) Brahma gupta
ବ�� ଗପୁ� 
3) Bhaskaracharya
ଭାସ�ରାଚାୟ� 
4) Aryabhatta
ଆଯ��ଭ�

Correct Answer:  1)   Srinivasa ramanujan
ଶ�ୀନବିାସ ରାମାନୁଜନ

Candidate Answer:   4)  Aryabhatta
ଆଯ��ଭ�

 



QID : 400 - Which of the following is the terminal competency to be achieved in Geometry at the
primary stage?

ନମି�ର େକଉଁଟ ି ପ�ାଥମିକ ପଯ�ାୟେର ଜ�ାମିତେର ଟାମ�ନାଳ େଯାଗ�ତା ଅଜ�ନ କରି େହବ?

Options:

1) Drawing an angle equal to the given angle
ପ�ଦ� େକାଣର ସମାନ େକାଣ ଅ�ନ  
2) Expressing the concept of a circle and technical words associated with it
ଏହାର ସା�େର ଯୁକ�  ଏକଟ ିବୃ� ଏବଂ ପ�ଯୁକି�ଗତ ଶ�ଗଡ଼ୁରି ଧାରଣା ପ�କାଶ କର ।  
3) Understanding the types of triangles
ତି�ଭ� ଜଗଡ଼ୁରି ଧାରଣ କୁ ବୁଝାଏ 
4) Drawing a circle when radius is given
ଦଆିଯାଇଥ�ବା ବ�ାସାଧ� ଏକଟ ିବୃ� ଅ�ନ କର��  

Correct Answer:  2)   Expressing the concept of a circle and technical words associated with it
ଏହାର ସା�େର ଯୁକ�  ଏକଟ ିବୃ� ଏବଂ ପ�ଯୁକି�ଗତ ଶ�ଗଡ଼ୁରି ଧାରଣା ପ�କାଶ କର । 

Candidate Answer:   3)  Understanding the types of triangles
ତି�ଭ� ଜଗଡ଼ୁରି ଧାରଣ କୁ ବୁଝାଏ

 

QID : 401 - If (16)  = x, then what is the value of x?

ଯଦ ି(16)  = x �ଏ େତେବ x ଏର ମୂଲ� େକେତ?

Options:

1) 4 
2) 8 
3) 32 
4) 64

Correct Answer:  2)   8

Candidate Answer:   4)  64

 

QID : 402 - 

3/4

3/4



Options:

1) 45/8

2) 48/9

3) 5

4) 47/9

Correct Answer:  2)   48/9

Candidate Answer:   3)  5

 

QID : 403 - What is the Highest Common Factor of the numbers 72 and 136?

ସଂଖ�ା   72 ଏବଂ 136 ର ଗରିଷ� ସାଧାରଣ ଗଣୁନୀୟକ କଣ?

Options:

1) 16 
2) 32 
3) 4 
4) 8

Correct Answer:  4)   8

Candidate Answer:   4)  8

 

QID : 404 - If the place value of 9 in number 8792 is divided by 10, then what will be the remainder?

ଯଦ ି8792 ସଂଖ�ାର 9 ର ସ�ାନ ର ମାନ 10 ଦ� ାରା ବଭିକ�  �ଏ, ତେବ  ଭଗ�ାଶ କଣ େହବ?

Options:

1) 3 
2) 7 
3) 0 
4) 5

Correct Answer:  3)   0

Candidate Answer:   3)  0

 



QID : 405 - 19 + 5/10 + 7/100 is equal to ______.

19 + 5/10 + 7/100 ର ମୂଲ� େହଉଛ ି ______ ।

Options:

1) 19.75 
2) 19.57 
3) 19.057 
4) 19.075

Correct Answer:  2)   19.57

Candidate Answer:   2)  19.57

 

QID : 406 - If the base and height of a parallelogram are 16 cm and 12 cm respectively, then what is
the area (in cm ) of the parallelogram?

ଯଦ ିେଗାେଟ ସମାନ�ରାଳୀର ଭ��ି ଏବଂ ଉ�ତା ଯଥାକ�ମେର 16 େସମି ଏବଂ 12 େସମି �ଏ ତେବ ସମାନ�ରାଳଗ�ାେମର େ�ତ�ଫଳ (େସମି )
େକେତ?

Options:

1) 192

2) 196

3) 200

4) 204

Correct Answer:  1)   192

Candidate Answer:   2)  196

 

QID : 407 - If the height and radius of a solid cylinder are 30 cm and 7 cm respectively, then what is
the curved surface area (in cm ) of the solid cylinder?

ଯଦ ିେଗାେଟ ଶକ�  ସଲି��ର ଉ�ତା ଏବଂ ବ�ାସାଧ� ଯଥାକ�ମେର 30 େସମି ଏବଂ 7 େସମି �ଏ, େତେବ ଶକ�  ସଲି��ର ବ�ା  ପୃେଷ�ର େ�ତ�ଫଳ
(େସମି  େତ) େକେତ?

Options:

1) 1316 
2) 1320 
3) 1324 
4) 1328

2

2

2

2



Correct Answer:  2)   1320

Candidate Answer:   3)  1324

 

QID : 408 - If the side of a square is 12 cm, then what is the value (in cm) of the diagonal of the
square?

ଯଦ ିେଗାେଟ ବଗ�େ�ତ�ର ଦୁଇଟ ି12 େସମି �ଏ, ତେବ ବଗ�ର ତଯି�କର ମୂଲ� (େସମି) େକେତ?

Options:

1) 4\(\sqrt{2}\) 
2) 1\(\sqrt{2}\) 
3) 12\(\sqrt{2}\) 
4) 16\(\sqrt{2}\)

Correct Answer:  3)   12\(\sqrt{2}\)

Candidate Answer:   3)  12\(\sqrt{2}\)

 

QID : 409 - If the length and breadth of a rectangle are 21 cm and 28 cm respectively, then what is the
value (in cm) of the diagonal of the rectangle?

ଯଦ ିେଗାେଟ ଆୟତେ�ତ�ଟରି େଦୖଘ�� ଓ ପ�ସ� ଯଥାକ�ମେର 21 େସମି ଏବଂ 28 େସମି �ଏ, େତେବ ଆୟତେ�ତ�ଟରି ତଯି�କର ମାନ
(େସମିେର) େକେତ?

Options:

1) 39

2) 32

3) 40

4) 35

Correct Answer:  4)   35

Candidate Answer:   2)  32

 

QID : 410 - What is the sum of all the interior angles (in degrees) of an octagon?

ଅଷ�ଭ� ଜର ସମସ� ଅଭ�ନ�ରୀଣ େକାଣଗଳିୁର (ଡଗିି�େର) ସମଷି� େକେତ?



Options:

1) 1080

2) 1200

3) 1320

4) 1440

Correct Answer:  1)   1080

Candidate Answer:   4)  1440

 

QID : 411 - 

Options:

1) 122

2) 126

3) 130

4) 134

Correct Answer:  2)   126

Candidate Answer:   2)  126

 



QID : 412 - In the given triangle DEF, DE = DF and ∠EDF = 120°, then what is the value of other two
angles (in degrees) of triangle?

ପ�ଦ� ତି�ଭ� ଜଟ ିDEF, DE = DF ଏବଂ ∠EDF = 120° ର ମ�େର, ତି�ଭ� ଜର ଅନ�ାନ� ଦୁଇଟ ିେକାଣ (ଡଗି�ୀେର)ର ମାନ େକେତ?

Options:

1) 22, 26 
2) 26, 30 
3) 30, 30 
4) 34, 38

Correct Answer:  3)   30, 30

Candidate Answer:   3)  30, 30

 

QID : 413 - 

Options:

1) 93

2) 97

3) 101

4) 105

Correct Answer:  4)   105

Candidate Answer:   4)  105

 



QID : 414 - If a, b and c are the length (in cm) of sides of a triangle, then which of the following is not
correct?

ଯଦ ିa, b ଏବଂ c ଏକଟ ିତି�ଭ� ଜର ପ�ାନ�ର େଦୖଘ�� (େସମିେର) �ଏ େତେବ ନମି�ଳିଖ�ତଗଡ଼ୁରି ମ�େର କଣଟ ିସଠିକ ନୁେହଁ?

Options:

1) a + b < c

2) a + b > c

3) a + c > b

4) b + c > a

Correct Answer:  1)   a + b < c

Candidate Answer:   2)  a + b > c

 

QID : 415 - What is the value of interior angle (in degrees) of an equilateral triangle?

ସମଭ� ମିକ ତି�ଭ� ଜର ଅଭ�ନ�ର େକାଣ (ଡଗିି�େର)ର ମାନ େକେତ?

Options:

1) 20

2) 60

3) 100

4) 140

Correct Answer:  2)   60

Candidate Answer:   2)  60

 



QID : 416 - 

Options:

1) 72

2) 76

3) 78

4) 82

Correct Answer:  2)   76

Candidate Answer:   2)  76

 

QID : 417 - In the following question, select the missing number from the given series.

1, 4, 5, 9, 9, 16, 13, 25, 17, 36, ?

ନମି�ଳିଖ�ତ ପ�ଶ�ର ପ�ଦ� ସରିିଜଟ ିଠାର�  ଅନୁପସି�ତ ନମ�ରଟ ିନବି�ାଚନ କର�� ।

1, 4, 5, 9, 9, 16, 13, 25, 17, 36, ?



Options:

1) 27

2) 29

3) 49

4) 21

Correct Answer:  4)   21

Candidate Answer:   3)  49

 

QID : 418 - 

If the area of land irrigated by P is 16320 km, then how much area (in km) of land is irrigated by T?

P ଦ� ାରା େସେଚର ଜମିର େ�ତ�ଫଳ ଯଦ ି16320 କିମି �ଏ, ତେବ T ଦ� ାରା େକେତଟା ଅ�ଳେର (କିେଳାମିଟାରେର) ସ�ିନ �ଏ?



Options:

1) 3480 
2) 2640 
3) 4820 
4) 5440

Correct Answer:  4)   5440

Candidate Answer:   2)  2640

 

QID : 419 - 

If the area of land irrigated by farmer R is 1000 km more than the area of land irrigated by farmer S,
then how much area (in km) of land is irrigated by farmer Q?

ଯଦ ିକୃଷକ R ଦ� ାରା େସଚତି ଜମିର େ�ତ�ଟ,ି କୃଷକ S ଦ� ାରା ସ�ିନ କରା ଜମିର େ�େତ�ର ଠାର�  1000 କିେଳାମିଟାର�  େବଶି �ଏ, ତେବ କୃଷକ
Q ଦ� ାରା େକେତାଟ ିଅ�ଳ (କିେଳାମିଟାରେର) ଜମି ସ�ିନ �ଏ ?



Options:

1) 5400 
2) 5600 
3) 5000 
4) 5500

Correct Answer:  2)   5600

Candidate Answer:   2)  5600

 

QID : 420 - 

What will be the central angle (in degrees) formed by the sector for R?

R ପାଇଁ େସକ�ର ଦ� ାରା ଗଠିତ େକ�� ୀୟ େକାଣ (ଡଗିି�େର) କଣ େହବ?



Options:

1) 66

2) 54

3) 60

4) 50

Correct Answer:  2)   54

Candidate Answer:   3)  60

 

QID : 421 - Rashid took out his pair of spectacles and blew two to three times on it. The glass of the
spectacles became hazy. What could be the reason?

ରଶିଦ ନଜି ଚଷମା କାଢଲିା ଓ ତାହା ଉପେର ଦୁଇ ର�  ତନି ିଥର ଫୁ��ଲା | ଚଷମାର କାଚ କୁ�ଡଆି େହାଇଗଲା | ଏହାର କାରଣ କଣ
େହାଇପାେର ?

Options:

1) Water from his mouth formed a film on the glass of his spectacles 
ତା� ମୁହଁର ପାଣ ିଚଷମାର କାଚ ଉପେର ଏକ ସୂ�� ପରସ� ଗଠନ କରିଛ ି
2) The hot air from his mouth evaporated to form a water film on the glass of his spectacles 
ଚଷମାର କାଚ ଉପେର ପାଣରି ଆବରଣ ସୃଷି� କରିବା ଲାଗି ତା� ମୁହଁର ଗରମ ପବନ ବାଷି�ଭ� ତ େହାଇଛ ି
3) The hot air from his mouth condensed to form tiny droplets on the glass of his spectacles 
ଚଷମାର କାଚ ଉପେର ସୂ�� କଣକିା ଗଠନ କରିବା ଲାଗି ତା� ମୁହଁର ଗରମ ପବନ ଘନୀଭ� ତ େହାଇଛ ି
4) The cold air from his mouth condensed to form tiny droplets on the glass of his spectacles 
ଚଷମାର କାଚ ଉପେର ସୂ�� କଣକିା ଗଠନ କରିବା ଲାଗି ତା� ମୁହଁର ଥ�ା ପବନ ଘନୀଭ� ତ େହାଇଛି

Correct Answer:  3)   The hot air from his mouth condensed to form tiny droplets on the glass of his
spectacles 
ଚଷମାର କାଚ ଉପେର ସୂ�� କଣକିା ଗଠନ କରିବା ଲାଗି ତା� ମୁହଁର ଗରମ ପବନ ଘନୀଭ� ତ େହାଇଛି

Candidate Answer:   1)  Water from his mouth formed a film on the glass of his spectacles 
ତା� ମୁହଁର ପାଣ ିଚଷମାର କାଚ ଉପେର ଏକ ସୂ�� ପରସ� ଗଠନ କରିଛି

 

QID : 422 - In EVS, What is the main aim of evaluation?

ଇଭ�ଏସ େର ମୂଲ�ା�ନର ମୁଖ� ଉେ�ଶ� କଣ ?



Options:

1) To maintain discipline 
ଶାନି� ଶୃ�ଳା ବଜାୟ ରଖ�ବା 
2) To conduct examination only 
େକବଳ ପରୀ�ା ସ�ାଳନ କରିବା 
3) To set question paper only
େକବଳ ପ�ଶ�ପତ� ପ���ତ କରିବା 
4) To know learner’s performance and bring improvement
ଶି�ାଥ�ୀ� ପ�ଦଶ�ନକୁ ଜାଣବିା ଓ େସଥ�େର ସୁଧାର ଆଣବିା

Correct Answer:  4)   To know learner’s performance and bring improvement
ଶି�ାଥ�ୀ� ପ�ଦଶ�ନକୁ ଜାଣବିା ଓ େସଥ�େର ସୁଧାର ଆଣବିା

Candidate Answer:   4)  To know learner’s performance and bring improvement
ଶି�ାଥ�ୀ� ପ�ଦଶ�ନକୁ ଜାଣବିା ଓ େସଥ�େର ସୁଧାର ଆଣବିା

 

QID : 423 - ‘Which events could not have happened’ is which type of question?

େକଉଁ ପ�କାରର ଘଟଣା େହାଇପାରିନଥାନ�ା’ ଏହା େକଉଁ ପ�କାରର ପ�ଶ� ?

Options:

1) Understanding 
ବୁଝବିା 
2) Evaluating
ମୂଲ�ା�ନ 
3) Creating
ସୃଷି� କରିବା 
4) Analysing
ବେିଶ�ଷଣ

Correct Answer:  4)   Analysing
ବେିଶ�ଷଣ

Candidate Answer:   4)  Analysing
ବେିଶ�ଷଣ

 

QID : 424 - What is the benefit of having debate on any topic in an EVS class? 

ଇଭ�ଏସ େଶ�ଣୀେର େକୗଣସ ିବଷିୟ ଉପେର ତକ� େହେଲ କଣ ଲାଭ େହାଇଥାଏ ?



Options:

1) Overcoming the stress of studies in students
ଛାତ�ଛାତ�ୀ ମାନ� ମ�େର ପାଠପଢବିାର ମାନସକି ଚାପକୁ ନୟିନ�ଣେର ରଖ�ବା 
2) Preparing students for various purpose 
ବଭି�ନ�  ଉେ�ଶ� ପାଇଁ ଛାତ�ଛାତ�ୀ ମାନ�ୁ ପ���ତ କରିବା 
3) Clearing thoughts on any issue
େକୗଣସ ିବଷିୟ ଉପେର ବଚିାର ସ�ଷ� କରିବା 
4) No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ଠିକ ନୁେହଁ

Correct Answer:  3)   Clearing thoughts on any issue
େକୗଣସ ିବଷିୟ ଉପେର ବଚିାର ସ�ଷ� କରିବା

Candidate Answer:   4)  No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ଠିକ ନୁେହଁ

 

QID : 425 - Which of the following are environmental concerns?
I. Conservation of water
II. Disposal of waste
III. Increase of population

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁ ଗଡୁକି ପରିେବଶ ସ�� ାନ�ୀୟ ଉଦେବଗ ?
I. ଜଳ ସଂର�ଣ
II. ଆବଜ�ନା େଫାପାଡବିା
III. ଜନସଂଖ�ା ବୃ�ି

Options:

1) I and II
I ଓ II 
2) Only I
େକବଳ I 
3) II and III
II ଓ III 
4) I, II and III
I, II ଓ III

Correct Answer:  4)   I, II and III
I, II ଓ III

Candidate Answer:   3)  II and III
II ଓ III

 



QID : 426 - The long term scope of environmental science can be ______.

ପରିେବଶ ବ�ିାନର ଦୀଘ�କାଳୀନ ସୁେଯାଗ ______ େହାଇପାେର |

Options:

1) taking care of your family house and the pets
ନଜି ଘର ପରିବାର ଓ ଗହୃ ପାଳିତ ଜୀବଜ��  � ଯ� େନବା 
2) studying the properties of various minerals
ବଭି�ନ�  ଖଣଜି ପଦାଥ�ର ଗଣୁ ବଷିୟେର ଅ�ୟନ କରିବା 
3) stopping the use of biological and nuclear weapons
େଜୖବକି ଓ ପରମାଣ ୁଅସ�ଶସ� ବ�ବହାରକୁ େରାକିବା 
4) making new policies to preserve biological and nuclear weapons
େଜୖବକି ଓ ପରମାଣ ୁଅସ�ଶସ�ର ସଂର�ଣ ଲାଗି ନୂତନ ନୀତ ିପ�ଣୟନ କରିବା

Correct Answer:  3)   stopping the use of biological and nuclear weapons
େଜୖବକି ଓ ପରମାଣ ୁଅସ�ଶସ� ବ�ବହାରକୁ େରାକିବା

Candidate Answer:   1)  taking care of your family house and the pets
ନଜି ଘର ପରିବାର ଓ ଗହୃ ପାଳିତ ଜୀବଜ��  � ଯ� େନବା

 

QID : 427 - “A person’s environment consists of the sum total of the stimulation which he receives
from his conception until his death was given by ______.

“ ଜେଣ ବ�କି�ର ବାତାବରଣ ତାର ଗଭ�ଧାରଣ ର�  ପ�ାପ� େହାଇ ମୃତ� � ପଯ��ନ� ମିଳିଥ�ବା େବଦନାକୁ େନଇ ଗଠିତ | ଏହ ିଉକି�  ______ ଦ� ାରା
ଦଆିଯାଇଥ�ଲା |

Options:

1) Johan Turk
େଯାହନ ଟକ� 
2) Douglas
ଡଗଲାସ 
3) Bernard Nobel
ବାରନାଡ� େନାେବଲ 
4) Boring
େବାରିଂ 

Correct Answer:  4)   Boring
େବାରିଂ 

Candidate Answer:   3)  Bernard Nobel
ବାରନାଡ� େନାେବଲ

 



QID : 428 - Which of the following will be more effective learning experience to emphasise more on
social inequalities in an EVS class?

ଇଭ�ଏସ େଶ�ଣୀେର ସାମାଜିକ ଅସମାନତା ବଷିୟ ଉପେର ଅଧ�କ େଜାର େଦବା ଲାଗି ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁଟ ିଫଳପ�ଦ ଶି�ଣ ଅନୁଭ� ତ ିେହବ
?

Options:

1) Showing video films of related issue
ସ�� ାନ�ୀୟ ବଷିୟ ଉପେର ଭ�ଡଓି ଫ�ଲ�  ପ�ଦଶ�ନ କରିବା 
2) Organising special lectures on related issue
ସ�� ାନ�ୀୟ ବଷିୟ ଉପେର ସ�ତନ�  ବ�ାଖ�ାନ ର ଆେୟାଜନ କରିବା 
3) Conducting a quiz contest on issue
ବଷିୟ ଉପେର ଏକ ପ�େଶ�ା�ର ପ�ତେିଯାଗିତା ର ଆେୟାଜନ କରିବା 
4) Asking the students to understand group projects.
ଛାତ�ଛାତ�ୀ ମାନ�ୁ ସମୂହ ପରିେଯାଜନା ବଷିୟେର ବୁଝବିା ଲାଗି କହବିା

Correct Answer:  4)   Asking the students to understand group projects.
ଛାତ�ଛାତ�ୀ ମାନ�ୁ ସମୂହ ପରିେଯାଜନା ବଷିୟେର ବୁଝବିା ଲାଗି କହବିା

Candidate Answer:   4)  Asking the students to understand group projects.
ଛାତ�ଛାତ�ୀ ମାନ�ୁ ସମୂହ ପରିେଯାଜନା ବଷିୟେର ବୁଝବିା ଲାଗି କହବିା

 

QID : 429 - According to Kelb’s learning style theory, which of the learning style deals with projects,
working in groups and creating models that are adopted in EVS teaching?

େକ�ବର ଶିଖ�ବାର େଶୖଳୀ ସ�ିାନ� ଅନୁଯାୟୀ େକଉଁ ଶିଖ�ବାର େଶୖଳୀ ପରିେଯାଜନା ଓ େଗାଷି� େର କାମ କରିଥାଏ ଏବଂ ମେଡଲ ବନାଇଥାଏ ଯାହା
ଇଭ�ଏସ ଶି�ଣେର ପ�େୟାଗ କରାଯାଏ ?

Options:

1) Accommodator 
ଅନୁଗ�ହକରିବା 
2) Assimilator
ନଜିସ� କରିବା 
3) Diverge 
ବଭି�ନ�  ଦଗିକୁ ପ�ସାରିତ େହବା 
4) Converge
ଏକାଭ�ମୁଖୀ େହବା

Correct Answer:  3)   Diverge 
ବଭି�ନ�  ଦଗିକୁ ପ�ସାରିତ େହବା

Candidate Answer:   4)  Converge
ଏକାଭ�ମୁଖୀ େହବା

 



QID : 430 - Which of the following is not the objective of EVS teaching?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁଟ ିଇଭ�ଏସ ଶି�ଣର ଉେ�ଶ� ନୁେହଁ ?

Options:

1) To develop an awareness about environmental issues 
ପରିେବଶ ସ�� ାନ�ୀୟ ପ�ସ� ଉପେର ସେଚତନତା ସୃଷି� କରିବା 
2) To nurture curiosity and creativity of child particularly in relation to the natural environment
ପ�ାକୃତକି ପରିେବଶ ସମ��େର ପିଲାମାନ� ଜି�ାସା ଓ ରଚନା�କତାକୁ େପ�ା�ାହନ େଦବା 
3) To train children to locate and comprehend relationships 
ପିଲାମାନ�ୁ ସ�କ� ବଷିୟେର ଜାଣବିା ଓ ବୁଝବିା ପାଇଁ ତାଲ�ମ େଦବା 
4) To learn all terms and definitions for the examination
ପରୀ�ା ପାଇଁ ସବୁ ନୟିମ ଓ ପରିଭାଷା ବଷିୟେର ବୁଝବିା

Correct Answer:  4)   To learn all terms and definitions for the examination
ପରୀ�ା ପାଇଁ ସବୁ ନୟିମ ଓ ପରିଭାଷା ବଷିୟେର ବୁଝବିା

Candidate Answer:   3)  To train children to locate and comprehend relationships 
ପିଲାମାନ�ୁ ସ�କ� ବଷିୟେର ଜାଣବିା ଓ ବୁଝବିା ପାଇଁ ତାଲ�ମ େଦବା

 

QID : 431 - Which of the following is the major port in India?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁଟ ିଭାରତର ପ�ମୁଖ ବ�ର ଅେଟ ?

Options:

1) Paradip Port
ପାରାଦ� ୀପ ବ�ର 
2) Dharma Port
ଧମ�ା ବ�ର 
3) Port Tower
େପାଟ� ଟାୱାର 
4) Gopalpur Port
େଗାପାଳପୁର ବ�ର

Correct Answer:  1)   Paradip Port
ପାରାଦ� ୀପ ବ�ର

Candidate Answer:   1)  Paradip Port
ପାରାଦ� ୀପ ବ�ର

 

QID : 432 - Which of the following river originates outside the state of Odisha?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁ ନଦୀ ଓଡଶିା ରାଜ� ବାହାର�  ଉଦଭ� ତ େହାଇଛ ି?



Options:

1) Baitarini
େବୖତରଣୀ 
2) Rushikulya
ଋଷିକୁଲ�ା 
3) Brahmani
ବ� ା�ଣୀ 
4) Salandi
ସାଳ�ି

Correct Answer:  3)   Brahmani
ବ� ା�ଣୀ

Candidate Answer:   3)  Brahmani
ବ� ା�ଣୀ

 

QID : 433 - In which of the following plants, tap roots are modified for the storage of carbohydrates?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁ ଚାରାେର େଶ�ତସାର ର ଭ�ାରଣ ପାଇଁ େଚର କୁ ପରିବ��ନ କରାଯାଏ ?

Options:

1) Radish
ମୂଳା 
2) Coconut
ନଡଆି 
3) Onion
ପିଆଜ 
4) Potato
ଆଳୁ

Correct Answer:  1)   Radish
ମୂଳା

Candidate Answer:   4)  Potato
ଆଳୁ

 

QID : 434 - Vermiculture is ______.

ଭରମିକଲଚର ______ ଅେଟ |



Options:

1) commercial production of fish
ବ�ବସାୟିକ ମାଛ ଚାଷ 
2) commercial production of grape vine
ବ�ବସାୟିକ ଅ�ୁର ଚାଷ 
3) rearing of earthworms
ଜିଆ ପାଳନ 
4) cultivation of flowers
ଫୁଲ ଚାଷ

Correct Answer:  3)   rearing of earthworms
ଜିଆ ପାଳନ

Candidate Answer:   4)  cultivation of flowers
ଫୁଲ ଚାଷ

 

QID : 435 - Santhal, Munda and Korwa tribes are found in in which state?

ସାନ� ାଳ , ମୁ�ା ଓ େକାରୱା ଆଦବିାସୀ େକଉଁ ରାଜ�େର େଦଖ�ବାକୁ ମିଳନି� ?

Options:

1) Chattisgarh
ଛତଶିଗଡ 
2) Jharkhand
ଝାଡଖ� 
3) Odisha
ଓଡଶିା 
4) West Bengal
ପଶି�ମବ�

Correct Answer:  2)   Jharkhand
ଝାଡଖ�

Candidate Answer:   3)  Odisha
ଓଡଶିା

 

QID : 436 - Konkani language is generally spoken by the people of ______.

େକା�ଣ ିଭାଷା ସାଧାରଣତଃ ______ ର େଲାକମାେନ କହଥିାନି� |



Options:

1) West Bengal
ପଶି�ମବ� 
2) Kerala
େକରଳ 
3) Gujarat
ଗଜୁରାଟ 
4) Goa
େଗାଆ

Correct Answer:  4)   Goa
େଗାଆ

Candidate Answer:   4)  Goa
େଗାଆ

 

QID : 437 - Which day is celebrated as “Utkala Dibasa” in Odisha?

ଓଡଶିାେର “ଉ�ଳ ଦବିସ” େକଉଁ ଦନି ପାଳନ କରାଯାଏ ?

Options:

1) 1st May
1 େମ 
2) 1st April
1 ଅେପ�ଲ 
3) 30th March
30 ମା�� 
4) 10th April
10 ଅେପ�ଲ

Correct Answer:  2)   1st April
1 ଅେପ�ଲ

Candidate Answer:   2)  1st April
1 ଅେପ�ଲ

 

QID : 438 - Which organisation was founded in 1903, to demand the unification of Odia-speaking
regions into one state?

ଏକ ରାଜ�େର ଓଡଆି ଭାଷାଭାଷି ଅ�ଳର ଏକୀକରଣ େନଇ ଦାବ ିକରିବା ପାଇଁ 1903 େର େକଉ ଁସଂଗଠନ ପ�ତଷି�ା େହାଇଥ�ଲା ?



Options:

1) Utkal Bhargav
ଉ�ଳ ଭାଗ�ବ 
2) Utkal Congress
ଉ�ଳ କଂେଗ�ସ 
3) Utkal Sammilani
ଉ�ଳ ସ�ିଳନୀ 
4) Utkal Sanrakshan Samiti
ଉ�ଳ ସଂର�ଣ ସମିତି

Correct Answer:  3)   Utkal Sammilani
ଉ�ଳ ସ�ିଳନୀ

Candidate Answer:   3)  Utkal Sammilani
ଉ�ଳ ସ�ିଳନୀ

 

QID : 439 - Irrawady Dolphin is found in ______.

ଇରାବାଡ ିଡଲଫ�ନ ______ େର େଦଖ�ବାକୁ ମିେଳ |

Options:

1) Pulicat Lake
ପୁଲ�େକତ �ଦ 
2) Chilika Lake
ଚଲି�କା �ଦ 
3) Vembanad Lake
େଭମ�ାନାଦ �ଦ 
4) Wular Lake
ଉଲାର �ଦ

Correct Answer:  2)   Chilika Lake
ଚଲି�କା �ଦ

Candidate Answer:   2)  Chilika Lake
ଚଲି�କା �ଦ

 

QID : 440 - What is the strength of Odisha legislative assembly?

ଓଡଶିା ବଧିାନସଭାର ଆସନ ସଂଖ�ା େକେତ ?



Options:

1) 145

2) 157

3) 147

4) 160

Correct Answer:  3)   147

Candidate Answer:   3)  147

 

QID : 441 - Who started D.A.V. School of College for promotion of education in India?

ଭାରତେର ଶି�ାର ପ�ସାର ଲାଗି ଡ଼ଏିଭ� ସ� �ଲ ଓ କେଲଜ ର ଆର� କିଏ କରିଥ�େଲ ?

Options:

1) Dayanand Sarsawati
ଦୟାନ� ସରସ�ତୀ 
2) Annie Besant
ଏନ ିବସନ� 
3) Mahatma Gandhi
ମହା�ା ଗା�ୀ   
4) Ishwar Chand Vidyasagar
ଇଶ�ର ଚ��  ବଦି�ାସାଗର

Correct Answer:  1)   Dayanand Sarsawati
ଦୟାନ� ସରସ�ତୀ

Candidate Answer:   2)  Annie Besant
ଏନ ିବସନ�

 

QID : 442 - Who is the final authority to decide whether a bill is Money bill or not?

େକୗଣସ ିବେିଧୟକ ମନ ିବଲି କି ନୁେହଁ ତାହା ନ�ି�ୟ କରିବାର ଚ�ଡାନ� କ��� ପ� କିଏ ?



Options:

1) Deputy Chairman of Rajya Sabha
ରାଜ�ସଭା ଉପା�� 
2) Pro-term Speaker of Lok Sabha
େଲାକସଭାର ଅସ�ାୟୀ ବାଚସ�ତ ି
3) President
ରା��ପତ ି
4) Speaker of Lok Sabha
େଲାକସଭା ବାଚସ�ତି

Correct Answer:  4)   Speaker of Lok Sabha
େଲାକସଭା ବାଚସ�ତି

Candidate Answer:   4)  Speaker of Lok Sabha
େଲାକସଭା ବାଚସ�ତି

 

QID : 443 - Deficiency of which vitamin delays the clotting of blood in human beings?

େକଉଁ ଭ�ଟାମିନ ର ଅଭାବେର ମାନବ ଶରୀରେର ରକ�  ଜମାଟ ବା�ିବାେର ବଳିମ� �ଏ ?

Options:

1) Vitamin C
ଭ�ଟାମିନ C 
2) Vitamin A
ଭ�ଟାମିନ A 
3) Vitamin E
ଭ�ଟାମିନ E 
4) Vitamin K
ଭ�ଟାମିନ K

Correct Answer:  4)   Vitamin K
ଭ�ଟାମିନ K

Candidate Answer:   4)  Vitamin K
ଭ�ଟାମିନ K

 

QID : 444 - Which of the following is not an excretory organ in human beings?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁଟ ିମାନବ ଶରୀରର ଏକ ନଷି��ାମକ ଅ� ନୁେହଁ ?



Options:

1) Skin
ଚମ� 
2) Lungs
ଫୁସଫୁସ 
3) Brain
ମସି�ଷ� 
4) Kidney
ବୃକକ

Correct Answer:  3)   Brain
ମସି�ଷ�

Candidate Answer:   3)  Brain
ମସି�ଷ�

 

QID : 445 - Who translated Mahabharata in Odia?

ଓଡଆି େର ମହାଭାରତ ର ଅନୁବାଦ କିଏ କରିଥ�େଲ ?

Options:

1) Sarala Das
ସାରଳା ଦାସ 
2) Sant Bhima Bhoi
ସନ� ଭୀମେଭାଇ 
3) Jayadeva
ଜୟେଦବ 
4) Chaitanya Das
େଚୖତନ� ଦାସ

Correct Answer:  1)   Sarala Das
ସାରଳା ଦାସ

Candidate Answer:   1)  Sarala Das
ସାରଳା ଦାସ

 

QID : 446 - S.I. unit of Resistance is ______.

ପ�ତେିରାଧକ ର ଏସ . ଆଇ �ନଟି ______ ଅେଟ |



Options:

1) Watt
ୱାଟ 
2) Ampere
ଏମପିଅର 
3) Ohm
ଓମ 
4) Volt
େଭାଲ�

Correct Answer:  3)   Ohm
ଓମ

Candidate Answer:   4)  Volt
େଭାଲ�

 

QID : 447 - Which of the following is a Disaccharide?

ନମି�ଲ�ଖ�ତ ମ�ର�  େକଉଁଟ ିଡାଇସାକାରାଇଡ ଅେଟ ?

Options:

1) Glucose
��େକାଜ 
2) Fructose
ଫୃେକ� ାଜ 
3) Lactose
ଲାେକ� ାଜ 
4) Galactose
ଗାଲାେକ� ାଜ

Correct Answer:  3)   Lactose
ଲାେକ� ାଜ

Candidate Answer:   1)  Glucose
��େକାଜ

 

QID : 448 - Who was the first Governor General of dominion of India?

ଭାରତର ପ�ଭ� ତ�ର ପ�ଥମ ଗଭ��ର େଜେନରାଲ କିଏ ଥ�େଲ ?



Options:

1) Lord Wavell
ଲଡ� ୱାେଭଲ 
2) Dr. Rajendra Prasad
ଡଃ ରାେଜ��  ପ�ସାଦ 
3) Lord Mountbatten
ଲଡ� ମାଉଣ�ବାେଟନ 
4) C. Raja Gopalachari
ସ.ି ରାଜ େଗାପାଳଚା ରୀ

Correct Answer:  3)   Lord Mountbatten
ଲଡ� ମାଉଣ�ବାେଟନ

Candidate Answer:   4)  C. Raja Gopalachari
ସ.ି ରାଜ େଗାପାଳଚା ରୀ

 

QID : 449 - Which relief of India protects it from Cold Siberian winds?

ସାଇେବରିଆ ର ପ�ବଳ ଥ�ା ପବନର�  ଭାରତକୁ ଏଥ�ମ�ର�  କିଏ ସୁର�ା ପ�ଦାନ କେର ?

Options:

1) Deccan Plateau
େଡକାନ ମାଳଭ� ମି 
2) Purvanchal hills
ପୂବ�ା�ଳ ପବ�ତମାଳା 
3) Aravali
ଆରାବଳୀ 
4) Himalaya
ହମିାଳୟ

Correct Answer:  4)   Himalaya
ହମିାଳୟ

Candidate Answer:   2)  Purvanchal hills
ପୂବ�ା�ଳ ପବ�ତମାଳା

 

QID : 450 - Pre Monsoon showers are known as “Mango Showers” in which Indian state?

ଭାରତର େକଉଁ ରାଜ�େର ପ�ାକ େମୗସୁମୀ ବଷ�ାକୁ “ଆମ� ବଷ�ା” କୁହାଯାଏ ?



Options:

1) West Bengal
ପଶି�ମବ� 
2) Kerala
େକରଳ 
3) Maharashtra
ମହାରା�� 
4) No option is correct
େକୗଣସ ିବକିଳ�  ଠିକ ନୁେହଁ 

Correct Answer:  2)   Kerala
େକରଳ

Candidate Answer:   3)  Maharashtra
ମହାରା��

 

 


